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Unidad 6: Teorema de Pitagoras

Calculo de la hipotenusa de un triangulo rectangulo

Aprendizajes esperados

Unidad 6:

Calcula el valor de la hipotenusa de un
triangulo rectangulo.

Secci

Teorema de Pitagoras

6n 1: Teorema de Pitagoras

Contenido 1: Calculo de la hipotenusa de un triangulo rectangulo

P

= Secuencia:

En la figura, el cuadrilatero CFGH es cuadrado y los

triangulos ABC, DAF, EDG y BEH son triangulos rectangulos H E G
En grados vy unidades anteriores se y congruentes.
establecieron criterios para la congruencia 3) Caloule el area del cuadrado CFGH. b
y semejanza de triéngulos. En esta unidad b) Calcule el érea del cuadrilatero ADEB. B
. v, c) Verifique que el cuadrilatero ADEB es un cuadrado {
se estudia el Teorema de Pltagoras Yy Sus constatando que sus angulos internos son rectos. 2
aplicaciones. d) Calcule la medida de AB. S s F
En esta Clase se CalCUla el vanr de |a a) Como'CF=2+3=?,leI area del cuadrado CFGH es CF2=52=25.
b) El area del cuadrilatero ADEB En la figura, los cuatro

hipotenusa de un triangulo rectangulo a partir
del area de un cuadrado.

= Puntos esenciales:

Recordar los criterios de congruencia, la
definicion y area de un tridngulo rectangulo y
de un cuadrado.

. - d)
Destacar que areas de triangulos congruentes

son iguales.

Notar que el area de un cuadrado que tiene por

triangulos sombreados son
congruentes, de modo que:

= (area del cuadrado CFGH)—(4 veces el area de AABC)
=25-@ |2]

area de AACB

=25-12 = area de AAFD
=13. =area de AGED ete)
=area de AHEB )

4BAD=180°— (s CAB+£DAF)
=180°—(sCAB+4ABC)
=180°—90°=90°.

De forma similar se obtiene que s ADE= s DEB= 4 EBA=90°. Por esto, y en vista de que los
lados del cuadrilatero ADEB tienen igual medida AD=DE=EB=BA, este es un cuadrado.

Como el area del cuadrado es AB2, por el inciso b) se tiene que
AB2=13
y en consecuencia, AB= V13 por ser la longitud de segmentos un nimero positivo.

La diferencia entre las areas de los cuadrados CFGH y ADEB es igual a cuatro veces el area del
triangulo rectangulo ACB cuya hipotenusa es 13 y sus catetos 2 y 3, es decir (/13 2= 22+ 32,

lado la hipotenusa de un triangulo rectangulo
es igual al cuadrado de dicha hipotenusa.

En la siguiente figura, calcule el valor de x:

D

U6: Teorema de Pitagoras
S1: Teorema de Pitagoras
C1: Calculo de la hipotenusa de un triangulo c) 4BAD = 180° — (4CAB + 4DAF)
rectangulo = 180° — (4CAB + 4ABC)
= 180°—90° = 90°
@ CFGH es un cuadrado y los " : > 4ADE = ADEB = 4EBA = 90°.
triangulos ABC, DAF,EDG y BEH Por lo tanto, ADEB es un cuadrado.
son rectangulos y congruentes. D d) Como el area de ADEB es AB?, por b):
a)Calcule el area de CFGH. ; AB* =13 = AB =113
b)Calcule el area de ADEB. 2 i
c) Verifique que ADEB es un c ~..__3_,-'A F @ En la figura, calcule el valor de x:

cuadrado constatando que sus angulos internos
son rectos.
d)Determine AB.

@ a)Como CF =2+ 3 =5, el areade CFGH es
CF? =52 =25
b)Area de ADEB = (drea de CFGH)—(4 veces el area de A

(2)3)
2

=25—4—[ ]=25—12=13

EFGH es un cuadrado. D a
Suma de las areas de los
triangulos: £
4)(3 /
A [( )( >] Lo
2 \
A~NTATF

Areade ABCD: (4+3)*=7?=49
Area de EFGH: x? =49 —24 =25

Por lo tanto, x =25 =5

ABC)



Teorema de Pitagoras

Seccion 1: Teorema de Pitagoras

Contenido 2: Teorema de Pitagoras

P

S

C

E_jem’pla

En la figura mostrada a la derecha, el AACB es triangulo
rectangulo con £BCA=90°, si BC=a, AC=b, AB=c.
Demuestre que a?+b2=c2

Dado el triangulo rectangulo ACB se construye el cuadrado ADEB sobre
la hipotenusa de este.

Se construyen los triangulos BHE, EGD y DFA, prolongando los catetos
del AACB y trazando segmentos perpendiculares como aparece en la
figura. Estos tres triangulos son congruentes con el AACB por AAA y
ademas son rectangulos con la misma area igual a: ; ab,

El cuadrado formado CFGH tiene lado a+b y area (a+b)2. Asi mismo el
cuadrado ADEB tiene lado ¢ y area ¢ También,

b

2 @
>

(9]
=)
ul

Area del cuadrado ADEB = (area del cuadrado CFGH) — (4 veces el area del AACB),
2= (a+by—(8)(Sab)=(a?+2ab+1?) —2ab=a*+b*

Por tanto, ¢>=a?+b2

Teorema de Pitagoras: En todo tridngulo rectangulo se cumple que
la suma de los cuadrados de las longitudes de sus catetos es igual al

cuadrado de la longitud de la hipotenusa.
a?+b2=c*

Aa
6 . o

En el caso del triangulo dado se tiene que b=3,a =4 y ¢ =5, de modo que
c2=52=25
@+b*=4+3=16+9=25

Por lo anterior vemos que 42432 =52

A
Ab
B a (o}

Verifique que se cumple el Teorema de Pitagoras para el triangulo rectangulo de la figura.

Seccion 1: Teorema de Pitagoras

Aprendizajes esperados

Demuestra el Teorema de Pitagoras
realizando una interpretacion geomeétrica
del mismo.

Verifique el Teorema de Pitagoras para los siguientes triangulos rectangulos:

a) b)
\”E 2 5
2

2./5

EN

C2:

O

Teorema de Pitagoras

Dada la figura, demuestre que B
a’+ b% = c2. ¢

b a
D
B
b
a
cO OF

b A a
El area de CFGH es (a + b)2.

. .z 1
Y el area de cada uno de los triangulos es Eab'

Como el lado de ADEB es c, su area es c?.

Area de ADEB = (4rea de CFGH) — (4rea del A ACB)

c? =(a+b)2—4(§ab) = (a® + 2ab + b?) — 2ab = a? + b?

Por tanto, c? = a? + b?

= Secuencia:

En la clase anterior se calculé el valor de la
hipotenusa de un triangulo rectangulo a partir
del area de un cuadrado, esta misma idea se
utiliza en esta clase para demostrar el Teorema
de Pitagoras.

= Puntos esenciales:

Recordar la idea utilizada para encontrar
el valor de la hipotenusa de un triangulo
rectangulo a partir del area de un cuadrado.

Resaltar que el Teorema de Pitagoras sélo es
valido en triangulos rectangulos.

Notar que el reciproco del Teorema de Pitagoras
es valido también. Es decir, si el cuadrado de
un lado de un triangulo es igual a la suma de
los cuadrados de los otros dos lados, entonces
el triangulo es un triangulo rectangulo, con su
angulo recto opuesto al lado més largo.

A
Teorema de Pitagoras: En todo
triangulo rectangulo se cumple < b
a?+ b? = c?
B a C

@ Verifique que se cumple el Teorema de Pitagoras.

A

a=4, b=3y c=5,de modo que:
c2=5%2=25

a’?+b*=4*+32=16+9 = 25. ry
Se cumple el Teorema de Pitagoras.

a) b
@ L /73 ) 13 :
2
3

12

a)a’+b*=22+432=4+4+9=13 y c=+13

b) a® + b2 =52+ 122 =25+ 144 =169 y c = 13

Los datos de ambos triangulos cumplen con
el Teorema de Pitagoras



Unidad 6: Teorema de Pitagoras
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Aprendizajes esperados
Apllca el Teorema de Pltagoras en el calculo Contenido 3: Calculo de las longitudes de los catetos e hipotenusa de un tridngulo

de las longitudes de los catetos e hipotenusa rectangulo
de un triangulo rectangulo.

Calculo de las longitudes de los catetos e hipotenusa de un triangulo rectangulo

Unidad 6: Teorema de Pitagoras

I::/'emp/o /') En la figura, 2ACB es un angulo recto, calcule la medida de AB. A
= Secuencia: Asm
En la clase anterior se demostré el Teorema B gem C
de Pitagoras. Ahora, se aplica en el calculo de Se aplica el Teorema de Pitagoras: A
. . AB2=BC2+AC? La longitud de un
las medidas de los catetos e hipotenusa de un =g +6° segmento es un
t ia | t 2 | =64+36 numero positivo.
riangulo rectangulo. %%
Como AB>0, .
: _ AB=,100 =10
= Puntos esenciales: Por lo tanto, la longitud de AB es 10 cm.
A
Recordar el Teorema de PltagoraS. Ejemplo 2) En 1a figura, el ACB es un angulo recto, calcule la longitud de AC. 6em
Realizar despejes correctamente al momento 8 dem  ©
i Para encontrar AC se sustituyen los valores en la féormula del Teorema de Pitagoras, obteniéndose
de encontrar las longitudes de los catetos.

AB=6cm, BC=4cm.
AB2=BC2+AC?
62=42-+AC?
36 =16-+AC?
AC*=36—16=20
Como AC>0,
AC=420 = 2./5

Por lo tanto, la longitud de AC es 24’5 em.

1. Calcule la longitud del tercer lado en cada uno de los siguientes triangulos rectangulos:

A

a) b) 8

13cem
3em

B 4cm C C 12¢em A

2. Complete la siguiente tabla sabiendo que a y b son las longitudes de los catetos, ¢ la longitud
de la hipotenusa de los triangulos rectangulos @ y

A Ol 0| e ®
¢ : , a 6 4 J2 | 3/5
b 4 2

3 a C ¢ 10 3

C3: Calculo de las longitudes de los catetos

e hipotenusa de un tridangulo rectangulo @ 1. Calcule la longitud del tercer lado en cada uno de los
siguientes triangulos rectangulos:
En la figura ZACB es un A a) A
angulo recto, calcule la AB? = BC? + AC?
medida de AB. 6cm 3em AB?2 =42 4+32=16+9 = 25
B 8em c B 4cm C AB =5

Se aplica el Teorema de Pitagoras:

) ) ) b) B AB? = BC? + AC?

AB? = 82 4+ 62 = 64 + 36 = 100 Lo 169 = BC? + 144

BC? = 169 — 144 = 25
AB =100 =10 1
o C 12¢m A BC=v25=5
Por lo tanto, la longitud de AB es 10 cm. 2. Complete la informacion sabiendo que ay b son
s A las longitudes de los catetos, ¢ la longitud de la
@ Calcule la medida de AC. con hipotenusa de los triangulos rectangulos: M), @ @y @
A

AB? = BC? + AC? B om T @® @ ® @
6% =42+ AC? = 36 = 16 + AC? c , Lal 6 4 V2 | 3V
AC?=36-16=20 = AC =+20=2V5 b |8 4 | V7| 2
Por lo tanto, AC = 25 cm. B a C c|10] 42| 3 /

LT 126




Seccion 1: Teorema de Pitagoras

Contenido 4: Aplicacion del Teorema de Pitagoras

Seccion 1: Teorema de Pitagoras

Aprendizajes esperados

Resuelve situaciones concretas aplicando
el Teorema de Pitagoras.

P Roberto quiere construir una rampa que porche
ascienda del suelo al porche de la entrada ..
de su casa. El porche esta a 1 metro sobre el 1m fampa = SecuenC|a.
suelo, y debido a regulaciones de construccion, : F A
Ja rampa debs empezar a b metros de distancie i — suelo En la clase anterior se aplico el Teorema de

del porche. ¢ Qué tan larga debe ser la rampa?

Pitagoras para calcular las longitudes de los

catetos e hipotenusa de un triangulo rectangulo.

S 1. Se representa la situacion planteada con el triangulo rectangulo de la

iy Aqui se aplica en situaciones del entorno.
2. Se aplica el Teorema de Pitagoras, para calcular la medida del lado 1mk
que no se conoce, que es la hipotenusa: .
AB?=BC*+AC? » Puntos esenciales:

=12+52
=1+25
=26
Como la distancia es positiva, entonces AB>0,
AB = 26
Por lo tanto, la rampa tiene 26 m de largo.

Recordar el Teorema de Pitagoras.

Comprender la situacion planteada.

C

realizan los siguientes pasos:

Para resolver problemas de situaciones del entorno con ayuda del Teorema de Pitagoras, se

Interpretar geométricamente dicha situacion.

1. Se representa la situacion planteada en el problema mediante un triangulo rectangulo.

2. Se aplica el Teorema de Pitagoras, sustituyendo en la férmula los datos conocidos y Aplicar el Teorema de PitégOFaS.

resolviendo la ecuacién de segundo grado resultante.

E a) Un carro avanza 15 km al oeste de la ciudad B y luego 8 km al norte para llegar a la ciudad

A. ;Cual es la distancia (lineal) AB entre las dos ciudades?

al oeste

Determinar, de acuerdo a la naturaleza del
problema, cudl de las posibles soluciones es
correcta.

A
8k
i[>
15km =B

b) El extremo superior de una escalera de 4 metros de longitud se apoya sobre el borde superior
de una pared cuya altura es de 2 metros. ¢A qué distancia esta el pie de la escalera de la

base de la pared? -
4m

BEEEEE,
N
3

fe— xm —|

127

C4: Aplicacion del Teorema de Pitagoras

El porche esta a 1 metro sobre el suelo yla
rampa debe empezar a 5 metros de distancia del
porche. ¢ Qué tan larga debe ser la rampa?

Porche B

Rampa
1lm P

Suelo
C 5m TA

@ Se aplica el Teorema de Pitagoras
AB? = BC? + AC?
AB? = 12 + 52
=1+25=26
AB >0, AB =26
La rampa tiene v26 m de largo.

@ LeerenLT.

@ a) Leer en el libro de texto.

Aplicamos el Teorema de Pitagoras:

Ciudad
AB? = BC* + AC? A
AB? = 15% + 82 okm T ? km
=225+ 64 = 289 al norte Ciudad
B
AB =289 =17 C «=—

15 km al oeste

La distancia lineal entre las dos ciudades es de 17 km.
b) Leer en el libro de texto.
Aplicamos el Teorema de Pitagoras: am g

2
42 =x242% 16 =x+4 7
x2=16-4=12 = x=V12 =2V3 Te—xm —I

El pie de la escalera esta a 2v/3 metros de la pared.

LT 127




Unidad 6: Teorema de Pitagoras

Calculo de la altura y volumen de un cono aplicando Teorema de Pitagoras

Aprendizajes esperados

Calcula la altura y el volumen de un cono,
utilizando el Teorema de Pitagoras.

= Secuencia:

En la clase anterior se aplicé el Teorema de
Pitagoras en problemas del entorno. Ahora, se
estudian situaciones propias de la geometria
en las que es comun utilizar tal resultado.

= Puntos esenciales:
Recordar el Teorema de Pitagoras y la
definicion de cono.

Destacar que la altura de un cono es
perpendicular a la base.

Trazar el triangulo rectangulo formado por la
altura, la generatriz y el radio de la base del
cono.

Aplicar el Teorema de Pitagoras en dicho
triangulo recténgulo.

Resaltar que el volumen de un cono es un
tercio del producto de su altura por el area de
la base.

P Calcule la altura y el volumen del cono mostrado en la

Seccion 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria

Seccion 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria
Contenido 1: Calculo de la altura y volumen de un cono aplicando Teorema de

Pitagoras

El volumen de un cono de radio
ryalturahes y— %mih

g : generatriz

figura, del cual se conoce que el radio de la base es 3cm,
y la longitud de su generatriz es 5cm. )

2. Para calcular BC se sustituyen en la formula AC? = AB? + BC?

1. Se traza la altura del cono para formar el triangulo rectangulo
ABC que se muestra en la figura.

del Teorema de Pitagoras los datos conocidos:
AC?=AB?+BC?
52=32+BC?
BC2=25—9=16
BC= /16 =4

Siendo BC =4 cm la altura del cono.

n
A 3em B

3. Se calcula el volumen del cono sabiendo que r=AB=3cmy

h=BC=4cm:
V= Yarh=}x@)@4) =12z

Por lo tanto, el volumen del cono es 12z cm?®.

Para calcular la altura y el volumen de un cono, conocidos el radio y la generatriz de este:
1. Se traza la altura del cono para formar un tridngulo rectangulo.

2. Se aplica el Teorema de Pitagoras para calcular la altura del cono.

3. Se calcula el volumen del cono a partir de la formula.

Calcule la altura y el volumen de los conos mostrados en las siguientes figuras:
a) b) c)

S2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en
geometria

C1: Calculo de la altura y volumen de un cono
aplicando Teorema de Pitagoras

Calcule la altura y el volumen del cono, con
base de radio 3c¢m y generatriz de longitud 5 cm

g = Generatriz
h = Altura
r = Radio

Volumen
1
[’ 3 nr

A 3cm B

Por el Teorema de Pitagoras:
AC? = AB?> + BC?> = 5% =32 + BC?
BC2=25-9=16=BC =V16=4

La altura del cono es: 4 cm

Como r=AB=3cm y h=BC=4cm

v =%nr2h = %n(32)(4) =127

El volumen del cono es 12mcm?.

@ Leer en el libro de texto.

Calcule la medida de la altura y el volumen de los conos
siguientes:

a) Teorema de Pitagoras para calcular BC:
AC? = AB? + B(C?

102 = 62 + BC?

BC? =100 — 36 = 64

BC =v64=8cm

Como r=AB=6cm y h=BC=8cm

V= %m’zh = %n(62)(8) =96 cm?
b) Teorema de Pitagoras:

132 =52 4+ BC?

BC? = 169 — 25 = 144

BC =+V144 =12cm
r=AB=5cmyh=BC=12cm

v =Llnrth = in(59)(12) = 100m cm?




Seccioén 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria
Calculo de la altura y volumen de una piramide de base cuadrada aplicando

Teorema de Pitagoras

Unidad 6: Teorema de Pitagoras

Contenido 2: Calculo de la altura y volumen de una piramide de base
cuadrada aplicando Teorema de Pitagoras

Aprendizajes esperados

Calcula la altura y el volumen de una
piramide de base cuadrada, utilizando el

P Para la piramide de base cuadrada mostrada B
a la derecha, calcule: 3em
a) La longitud de la diagonal del cuadrado
que forma la base.
b) La longitud de la altura de la piramide. A E
2cm 5 2cm

c) Elvolumen de la piramide.

El volumen de una piramide de base
cuadrada cuya altura es h es

4
V= §ALh %'J\?

Teorema de Pitagoras.

= Secuencia:
En la clase anterior se utilizd el Teorema de
Pitagoras para calcular la altura de un cono.

Se traza la altura de la pirdmide para formar el triangulo
rectangulo ABC, del cual solo se conoce la hipotenusa.
a) Se calcula la longitud de la diagonal de la base:

F E

b) Como AC es la mitad de la diagonalE. y esta mide 242 cm, entonces
Luego, AC mide +2 cm. _
Ahora se calcula la longitud de la medida del CB, cateto del triangulo rectangulo ABC
y altura de la piramide
AB2=AC>+CB?
3% = (y2)* + CB?
CB2=9—2=7
Como CB>0,
CB=47

Por lo tanto, la altura buscada es Vicm.

c) Para calcular el volumen de la piramide, se determina primero el area de la base de esta A,
A, = érea del cuadrildtero ADEF =22=4
/
de modo que: V= 1§A,,CB = 1§(4)(‘/7) = %

Por lo tanto, el volumen de la piramide es % cn®.

B
7 |ieem AEP=AD*+DE?=2:422=4+4=8 R
Al AE= /8 = 2,2 <l
D

Aqui se utiliza para calcular la altura de una
piramide cuadrada.

= Puntos esenciales:

Recordar el Teorema de Pitagoras y la
definicion de piramide.

Destacar que la altura de una piramide es

perpendicular a la base.

Resaltar que el volumen de una piramide es
un tercio del producto de su altura y el area de
la base.

Para calcular la altura y el volumen de una piramide de base cuadrada:
1. Se traza la altura de la piramide para formar un triangulo rectangulo.

2. Se calcula la longitud de la diagonal de la base de la piramide, utilizando el Teorema de Pitagoras,
para luego calcular la longitud de uno de los catetos desconocidos en el tridngulo rectangulo del

paso anterior.
3. Se calcula la altura de la piramide utilizando el Teorema de Pitagoras.
4

. Se calcula el area de la base de la piramide y posteriormente el volumen de este sdlido.

i Calcule la altura y el volumen de cada una de las siguientes piramides cuadradas

6cm 6em 12cm

52

9
) “mcm
4em

C2: Calculo de la altura y volumen de una piramide de
base cuadrada aplicando Teorema de

Pitagoras
Calcule: B
a) La longitud de la diagonal de la base
b) La longitud de la altura de la piramide. "
c) El volumen de la piramide:
A E
V= %Abh 2cm 2cm

Tracemos la altura de la piramide para formar el
triangulo rectangulo ABC.
a)Se calcula AE

B
.
3cme
v
.

B
AE? = AD? + DE? = 22422 =44 4=38,
AE =8 =2V2cm som \
b)Como ac =X = Ac=2Z=Viem , e
. —2—— 2em AV2em C
Medida de CB: D
AB? = AC* + CB? F E
2 -1\
32=(V2) +CB*=(B*=9-2=7 Pk
‘ ' 2cm
= CB=+7cm ,
Al D

c)Area de ADEF =22 = 4(cm?)

V=%AbCB=%(4)(\/7)=%7 H7

3

El volumen es - o’

@ Leer en el libro de texto.

Calcule la altura y el volumen de la siguiente
piramide cuadrada:

Se traza CB como altura de la piramide:
AE? = AD? + DE? = 62 + 6% =72
AE =72 =6vV2Zcm
Como AC =% = Ac = %2 = 3vZem
Se calcula la medida CB:
AB? = AC? + CB? = 92 = (3v2) + CB?
CB? =81—18 =63 Laalturaes CB = 3vV7 cm
Area de ADEF = 6% = 36(m?)

V=148 =136)(3v7), v = 36v7cm?



Unidad 6:' Teorema de Pitégora_s . . ]
Calculo de la longitud de la diagonal de un prisma rectangular aplicando Teorema

de Pitagoras

Aprendizajes esperados —— o y ,
. . Seccion 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria
C?ICUIa la Iongltuq de la diagonal de un Contenido 3: Calculo de la longitud de la diagonal de un prisma rectangular
prisma recto aplicando el Teorema de aplicando Teorema de Pitagoras
Pitagoras. _ . = A
P Calcule la longitud de la diagonal EC del prisma Un ortoedro es un prisma recto cuyas caras
.. rectangular siguiente: forman entre si angulos rectos y tiene la
= SecuenC|a. H G carapterl’stica de qlue las caras opuestas
En la clase anterior se aplicé el Teorema de £l son guales ente = |
Pitagoras para calcular la altura de una piramide dom | SO
. . % 3em
cuadrangular. Aqui se aplica para calcular la A Bem &)
medida de la diagonal de un ortoedro. S R
1. Se forma el tridangulo rectangulo EAC con la diagonal
E, a arista EA yla diagonalm del rectangulo ABCD, E&
n Pu ntos esenciales: el cual es la base del prisma rectangular. c
v 4cm - 3cem
A 2. Se calcula la longitud de la diagonal AC del rectangulo ABCD, utilizando el
Recordar el Teorema de Pltagoras' Teorema de Pitagoras en el tridangulo rectangulo ABC. D c A Sem BC
AC?=AB?*+BC?=52+32=25+9=34
. =/ 3em 3em
Destacar que un ortoedro es un prisma Porlotanto, A= 34 4 = d
reCtangUlar recto. 3. Como se conocen las medidas de AC y AE , al utilizar nuevamente el Teorema de Pitagoras en el
triangulo rectangulo EAC, se puede calcular la longitud de EC: E
) EC?=AC?+AE?= (/34)? + 4% = 34+ 16 =50
Notar que el cuadrado de la diagonal de un Como EC>0, 4em
ortoedro es igual a la suma de los cuadrados FeT 0 =0 g

Por lo tanto, la longitud de la diagonal EC del prisma rectangular es 5v2cm.

de sus dimensiones. C

Para encontrar la longitud de una diagonal de un prisma rectangular:

1. Se forma un tridngulo rectangulo con la diagonal cuya longitud se quiere
determinar, la diagonal del rectangulo que es la base del prisma rectangular y
una arista de este solido.

2. Secalculalalongitud de la diagonal de la base del prisma rectangular utilizando
el Teorema de Pitagoras.

3. Se calcula la diagonal del prisma rectangular a partir de la informacion obtenida en el paso anterior,
y utilizando de nuevo el Teorema de Pitagoras.

g'

o

E Calcule la longitud de la diagonal de cada uno de los siguientes prismas rectangulares:

C3: Calculo de lalongitud de la diagonal de un
prisma rectangular aplicando
Teorema de Pitagoras

3.Como AC =+V34cm y AE =4, se utiliza el
Teorema de Pitagoras en el A ACE:

EC? = AC? + AE? = (\/34)2 +(4)?=34+16 =50

@ Calcule la longitud de la diagonal H G
EC: L EC =50 =5V2
Ef=t . . . .
. [DFINRREES I 1o Asi, la longitud de le diagonal del prisma es 5v2 cm

Arista—" 1 Sem
Sem B @ Leeren LT.
@ 1.Con la diagonal EC, la arista EA y la diagonal

AC de ABCD, se forma el AEAC rectangulo. @ a) 1. Se forma AFHA con la D
H G diagonal AH, arista AF y , QC
: D c c diagonal FH
o s 2. Se determina FH
3cm 3em 2 2 2 12cm
FH* = FG*“ + GH
A 5cm B A s5cm B — (4)2 + (3)2 =25
. . — FH =5 F & H
2. Determinar la medida de AC: 3. Se calcula la longitud de 4AH 4cm 3em
R AH? = AF? + FH?
= (12)% + (5)?

AC? = AB? + BC? = 52 4 32
4cm = 144 + 25 = 169

AC? =25+9 =34 —
AC =34 cm A /34 AH =169 = 13
- 34cm  C La longitud de la diagonal del prisma es 13 cm



Seccidn 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria

Calculo del area de un triangulo equilatero aplicando Teorema de Pitagoras

Unidad 6: Teorema de Pitagoras

Contenido 4: Calculo del area de un triangulo equilatero aplicando Teorema de

Pitagoras

Aprendizajes esperados

Célcula la altura de un triangulo equilatero
aplicando el Teorema de Pitagoras.

P Dado el triangulo equilatero ABC, calcule:
a) La longitud de la altura AH
b) El drea A del AABC. 10

H

En todo trigngulo equilatero ABC
con altura AH se cumple: 3
AB=AC=BC (@0e)
AH LBC, BH=HC

= Secuencia:

En la clase anterior se aplicdé el Teorema
de Pitagoras para calcular la medida de la
diagonal de un ortoedro. Ahora se aplica para

S

a) La altura h forma en el tridngulo equilatero ABC dos triangulos rectangulos : BHA y CHA.

calcular la altura de un triangulo equilatero.

En el ABHA, AH es un cateto, y se tiene que AB = 10, BH =5, de modo que sustituyendo
A

los datos en AB?=BH?*+AH? A
y con AH= h, resulta
102=52+h2 10 B
h*=100—25=75
h=y75 =543 L ——

= Puntos esenciales:
A Recordar el Teorema de Pitagoras y la
definicion de tridngulo equilatero.

b) El érea del AABC es
_ bh _ (BC)AH) _ (10)(5v3) _
A=7%"= 2 = 2 =459

El area del AABC es por tanto 25,3 cm?.

Area del triangulo ABC
A= (base)(zaltum)

Trazar el triangulo rectéangulo formado por
la altura, uno de los lados y la mitad del lado
que se esté considerando como la base del
triangulo.

C

Para encontrar el area de un triangulo equilatero:

1. Se traza la altura del triangulo equilatero, formando dos triangulos rectangulos.

Aplicar el Teorema de Pitagoras en dicho
triangulo recténgulo.

2. En los triangulos rectangulos del paso anterior, la altura del triangulo equilatero es un
cateto de estos, y la longitud de este se calcula aplicando el Teorema de Pitagoras.

3. Se determina el area del triangulo equilatero utilizando la altura encontrada en el paso

anterior y la base correspondiente.

Notar que el cuadrado de la altura de un
triangulo equilatero es igual a los tres cuartos

t

Calcule el area de cada triangulo equilatero:

b)

a
) A 1

del cuadrado de su lado.

C4: Calculo del area de un triangulo equilatero
aplicando Teorema de Pitagoras

@ Dado el triangulo equilatero ABC, calcule:
a)lLa altura AH. A
b)El area A del AABC. 0

B (o}
H

@En el AABC se forman dos triangulos
rectangulos: BHA y CHA.

A
AB =10, BH =5,
de modo que: 10/ 4 10/ n
AB? = BH? + AH?
BL T Cc B&—DH
Como AH = h, 5--"H 5

entonces, 10? = 52 + h?
h? =100-25=75 = h=+75=5V3
El area del AABC es:
bh BC)(AH 10)(5v3
A _BOUD _(A0(V3) =
2 2 2
El area es por tanto 25v3 ¢m?

@ Leeren LT.
®a

Como AH =h = AB? = BH? + h?
42 =22+ 2 => h?2 =16—-4=12

y h=v1Z = 2v3
85—+ c ) BC)(AH
2 Area de AABC = —( )2( )
_®(2v3)
- 2
= 43 cm?
b) Cx’i‘\H B
2
A
Como AH = h = AC? = CH? + h?
22=124+h2=h2=4—-1=3=h=+3
i BC)(AH 2 3
Area de AABC = ( )2( ) _( )g\/_) =3 cm?



Unidad 6: Teorema de Pitagoras

Calculo del area de un hexagono regular aplicando Teorema de Pitagoras

Aprendizajes esperados

Célcula la apotema de un hexagono regular
aplicando el Teorema de Pitagoras.

= Secuencia:

En la clase anterior se aplicé el Teorema de
Pitagoras para calcular la altura de un triangulo
equilatero. Aqui se aplica para calcular la
medida de la apotema de un hexagono regular
y a partir de esta, el area del mismo.

= Puntos esenciales:

Recordar el Teorema de Pitagoras y la
definicion de hexagono regular, asi como sus
elementos.

Destacar que la perpendicular trazada desde
el centro del poligono regular a cualquiera de
sus lados se llama apotema.

Resaltar que todo poligono regular puede
inscribirse en una circunferencia.

Notar que cualquier poligono regular se puede
dividir en triangulos isésceles.

Seccion 2: Aplicaciones del Teorema de Pitagoras en geometria

Contenido 5: Calculo del area de un hexagono regular aplicando Teorema de

Pitagoras
P Calcule el area del hexagono regular de la i 2cm i En un poligono regular se cumple
derecha. 3 Z j 4
que todos sus lados tienen igual
longitud, y todos los ]
angulos interiores tienen
igual medida.
1. Secalculalaaltura de uno de los triangulos que forman 2cm

el hexagono, la cual es la apotema del poligono,
sustituyendo los datos proporcionados en la férmula

del Teorema de Pitagoras. !
2em potema

OB*=0G*+GB* Un hexagono regular esta
de donde resulta formado por 6 triangulos
equilateros congruentes.

22=0G?*+12
0G2=22—12=4—1=3 La perpendicular trazada
Como OG>0 desde el centro de
' un poligono regular a
0G=+3 . cualquiera de sus lados,
OG es y3cm recibe el nombre de
apotema.

2. Secalcula el rea del triangulo equilatero ABO:

A= (AB)(OG) _ (9)(v3) _ En el problema dado la
- 2 =T =48 altura OG coincide con
Luego, A = 3. la  apotema N

del hexagono qp

regular. g

Aes 3 cm?.
3. El area del hexagono regular es 6 veces el area del AABO.
Area del Hexagono = (6)(+/3) = 643
Por lo tanto, el area del hexagono regular es Sﬁcm?

C

Para calcular el area de un hexagono regular:

1. Se descompone el hexagono en 6 triangulos equilateros congruentes.

2. Se encuentra la altura de uno de los triangulos equilateros del paso 1 (que es la apotema del
poligono) utilizando el Teorema de Pitagoras.

3. Se calcula el area del triangulo del paso anterior.

4. El area del hexagono regular es 6 veces el area del triangulo del paso 3.

E Encuentre el area del hexagono de la figura:

2

C5: Calculo del area de un hexagono regular aplicando

Teorema de Pitagoras

@ Calcule el area del siguiente hexagono regular

Un hexagono regular queda
dividido en 6 triangulos
equilateros congruentes.

@ 1.Calculamos la apotema del poligono
utilizando el teorema de Pitagoras.

@ Leer en el libro de texto.

2cm

@ Encuentre el area del siguiente hexagono:

OB? = 0G* + GB? 2cm
22 =0G*+12
1. Se calcula la apotema del poligono:
0G?=22-12=4-1 =3. u
A~_G B 2 2 2
Como 0G >0, 0G =3 cm. o OB* = 0G* + GB
42 = 0G? + 2°
2. Calculamos el area de AABO. 0G*=4*-22=16—-4= 12
(4B)(06) (2)(V3) 0G =2V3
A= 5 = 5 =3 o)
A _(@4B-06)_ (1)(2v3) _
El area es V3 cm? 2. Area de AABO = 7= o= 43 m?
3.El area del hexagono regular es 6 veces el area de 3. Area del Hexagono = 6(area de AABO)

AABO.

Area del Hexagono = 6(area de AABO)

= (6)(V3) = 6V3 (cm?)

=(6)(4V3) = 24V3

El area del hexagono regular es 24+/3 m?.



Prueba de Matematica 9no (30min) Fecha:
Unidad 6 : Teorema de Pitagoras

Nombre: Seccion:
Sexo: M/ F

120

1. Complete la siguiente tabla sabiendo que a y b son las longitudes de los
catetos, ¢ la longitud de la hipotenusa de los triangulos rectangulos

O yG.

(2 puntos cada uno)

@ @ ®
A
a 4 6
G b
b 4 V2 T
c 10 3
2. Dado el triangulo equilatero ABC, calcule:
a) La altura AH. (3 puntos)
A
4 4

b) El area del AABC. (2 puntos)




3. Dado el cono de la derecha, calcule:
a) La longitud de la altura BC. (3 puntos)

10 ¢

b) El volumen del cono. (2 puntos)

4. Dado el prisma rectangular de la derecha, calcule: (2 puntosx2=4)

a) La longitud de la diagonal AC.
H G
" /; F
l --;"""--..
E D}--—-—-::-..-:# ¢
Q l' S
= r' Q
w ™
A 5cm B

b) La longitud de la diagonal EC.

Nombre:




~
Unidad 7

Circunferencia

Seccion 1 Angulos inscritos

Seccion 2  Aplicaciones de dngulos
inscritos




Unidad 7: Circunferencia

Elementos y rectas notables de una circunferencia

Aprendizajes esperados

Reconoce los elementos y rectas notables
de una circunferencia.

= Secuencia:
En 7mo grado se estudid la circunferencia y
sus elementos.

En esta clase se reconocen los elementos y
rectas notables en una circunferencia.

= Puntos esenciales:

Recordar la definicion de: circunferencia,
cuerda, diametro, arco, recta tangente y
secante.

Identificar los elementos y rectas notables
en una circunferencia a partir de ejemplos
concretos.

Notar que ninguna circunferencia contiene tres
puntos alineados.

Resaltar que cada cuerda determina una
secante, y cada secante contiene una cuerda.

Destacar que toda circunferencia tiene una
tangente en cada uno de sus puntos.

U7: Circunferencia
S$1: Angulos inscritos

C1: Elementos y rectas notables de una circunferencia

Unidad 7: Circunferencia

Seccion 1: Angulos inscritos
Contenido 1: Elementos y rectas notables de una circunferencia

Ejemplo

Identifique los elementos y rectas notables de la siguiente circunferencia.

La circunferencia es
una linea curva cerrada
formada por todos los
puntos del plano que estan
a una misma distancia de
un punto fijo llamado centro

De acuerdo con la figura, los elementos y rectas que se pueden identificar en la circunferencia
son:

v

v
v
v

AN

Centro O: Punto equidistante de todos los puntos de la circunferencia.
Radio OP: Segmento que une el centro con un punto de la circunferencia.
Cuerda CD: Segmento que une dos puntos cualesquiera de la circunferencia.

Diametro AB: Cuerda que pasa por el centro de la circunferencia y su medida es el doble
de la longitud del radio.

Arco PQ: Porcion de la circunferencia comprendida entre dos puntos.

D d
Recta tangente PT : Recta que corta a la circunferencia en un Unico punto, llamado punto
de tangencia. La recta y el radio trazado al punto de tangencia son perpendiculares entre
si.

>
Recta Secante CD : Recta que corta a la circunferencia en dos puntos distintos.

Dada la siguiente circunferencia, nombre cada uno de sus elementos y rectas notables.

o ML
o «—>
oM MN

«—>
RS RS
EF

Identifique los elementos y rectas notables de la

siguiente circunferencia.

Centro 0: Punto equidistante de todos los puntos

de la circunferencia

Radio OP: Segmento que une el centro con un

punto de la circunferencia

Cuerda CD : Segmento que une dos puntos

cualesquiera de la circunferencia

Recta tangente PT : Recta que corta a la
circunferencia en un unico punto. La recta y el
radio trazado al punto de tangencia son
perpendiculares entre si.

Recta Secante (D : Recta que corta a la
circunferencia en dos puntos distintos

@ Dada la siguiente circunferencia, nombre cada
uno de sus elementos y rectas notables.

Diametro AB: Cuerda que pasa por el centro de la 0: centro ML: arco
circunferencia y su medida es el doble de la OM: radio VIN: recta tangente

longitud del radio

Arco PQ: Porcién de la circunferencia comprendida

entre dos puntos

RS: cuerda RS: recta secante
EF: diametro



Seccion 1: Angulos inscritos
Medida de un angulo inscrito con uno de sus lados como diametro

Aprendizajes esperados

Seccion 1: Angulos inscritos

Contenido 2: Medida de un angulo inscrito con uno de sus lados como diametro Calcula la medida de un angulo inscrito con
P uno de sus lados como diametro.

Complete la siguiente demostracién para asegurar que en una circunferencia cualquiera
se cumple que

Angulo Central: angulo que L] secuencia:

oo e o En la clase anterior se reconocieron
£AOB &s un &ngulo central los elementos y rectas notables en una
corespondiente al AB. circunferencia. Aqui se establece la medida
de un angulo inscrito que tiene por uno de sus
Demostracicn lados un diametro.

De inicio AO = OP, por ser radios de la circunferencia, entonces AOAP es tridangulo isosceles.
Luego, por el teorema del triangulo isésceles

4APB= 5 4A0B

donde el 2APB tiene el vértice
P en la circunferencia, 2AOB es
angulo central y ambos angulos
subtienden el mismo AB.

Z0AP= O] = Puntos esenciales:
Ademas, por el teme"f :gi‘i“g’gfm" en el mismo Aog’ Recordar la definicion de cada uno de los
) AOB—2 elementos de una circunferencia.

Asi que, 4 = @

Pero, 4 OPA=Z4APB . .

Por Io tanto, £APB= % @ Resaltar que, en un triangulo isésceles, los

S angulos basales tienen la misma medida.
@ £ 0AP=AOPA Se consideran los angulos . . ,
® asociados aluna Gireunferencia: Indicar que la medida de un angulo externo de
@ #AOB=5O0AP + 2.0PA e e e e un triangulo es igual a la suma de las medidas
AOB=2 4 0OPA como la unién de segmentos con | . ) A
@ * ] un origen comun. de los angulos interiores no adyacentes a él.
A APB= 2 4A0B

C Destacar que un angulo central tiene su vértice
en el centro de la circunferencia.

Sea el £APB correspondiente aIE, formado por un diametro PB
de la circunferencia y una cuerda PA cualquiera, y con vértice P en la
circunferencia. Sea ademas el angulo central £ AOB correspondiente

al AB. Entonces se cumple la igualdad.
4APB= } £A0B

Donde el 2AOB es angulo central y ambos angulos comparten el
mismo AB.

Es decir, la medida de un angulo que tiene un diametro de la circunferencia como uno de
sus lados y el otro es una cuerda, y cuyo vértice esta en la circunferencia, es la mitad de la
medida del angulo central correspondiente.

7

C2: Medida de un angulo inscrito con uno de sus
lados como diametro

@ Complete la siguiente demostracion para asegurar que en @ De acuerdo con la figura 1.

una circunferencia cualquiera se cumple que

1
4APB = EZ&AOB

1 .
4 APB = EAAOB. @ Determine el valor de x

A Figura 1.

AO = OP, por ser radios, entonces AOAP es isOsceles. Asi
que, por el teorema del triangulo is6sceles:

@D 40AP = 40PA

Ademas, por el teorema del angulo externo en el

mismo A OAP, 1 .
@ 4A0B = 40AP + 4 0PA x =5 4A0B = 5 (88°) = 44°
® 4A0OB=240PA

40PA = 4APB
@ 4 APB =§ 4A0B.



Unidad 7: Circunferencia

Medida de un angulo inscrito con uno de sus lados como diametro

Aprendizajes esperados

Calcula la medida de un angulo inscrito con
uno de sus lados como diametro.

= Secuencia:

En la clase anterior se reconocieron
los elementos y rectas notables en una
circunferencia. Aqui se establece la medida
de un angulo inscrito que tiene por uno de sus
lados un diametro.

= Puntos esenciales:
Recordar la definicion de cada uno de los
elementos de una circunferencia.

Resaltar que, en un ftriangulo isésceles, los
angulos basales tienen la misma medida.

Indicar que la medida de un angulo externo de
un triangulo es igual a la suma de las medidas
de los angulos interiores no adyacentes a él.

Destacar que un angulo central tiene su vértice
en el centro de la circunferencia.

Unidad 7: Circunferencia

Ejemplo A partir de la figura de la derecha, determine el valor de x
aplicando la conclusién anterior.

El LAOB es angulo central y el ZAPB cumple las condiciones de la conclusién anterior y son
correspondientes al AB. Asi que, £APB= 12 4 AOB, es decir,

x=4APB=7) (88°) =44°,
de donde x =44°.

Calcule el valor de x de acuerdo a cada figura.

@ Calcule el valor de x de acuerdo a cada figura.

a)x = %(60°) =30°

b) x = %(72°) = 36°

o1
c) 25 =X

x = 2(25°
= 50°




Medida de un angulo inscrito

Seccion 1: Angulos inscritos

Contenido 3: Medida de un angulo inscrito

P Complete la siguiente demostraciéon para asegurar que en una
circunferencia cualquiera si ZAPB es un angulo inscrito, ZAOB es

el angulo central y subtienden el Aﬁ, entonces

4APB= ) £A0B

Dmomua;éw
Se traza el didmetro PC como se muestra en la figura de la derecha.
Sea £APC=a, 4BPC=5b. Como AO=OP= 0B, por ser radios de

la circunferencia, entonces AOAP y AOBP son isdsceles. Asi que, por
el teorema del triangulo isésceles.

4 0AP=

=a @
40BP= =b
Ademas, por el teorema del angulo externo al AOAP,

4AOC= 40AP+ —2a

@)
®
=2b @
®

4BOC= £BPO+
Por otra parte, 4 APB=

+ =a+b

4AOB=Z4A0C+4BOC=2a+2b=2(a+b),
dedonde, AAOB=2___

Q @

Por lo tanto, £ APB=

40AP=40PA=a
40BP=40PB=b

4AOC = 4 0AP+40PA=2a
4BOC= 4BPO+40PB=2)
4APB=Z40PA+40PB=a+b
4AOB =24 APB

SHCONORONCENONC)

£APB=} AAOB.

52

C3: Medida de un angulo inscrito

@ Dada la figura, demuestre que:

4 APB = %AAOB.

@Sea 4 APC = a, 4 BPC = b. Como
AO = OP = 0B,

D £0AP = £0PA=a
@ 40BP= 40PB=5b

Por el teorema del angulo externo al AOAP

(3 £A0C = 40AP + £ OPA = 2a
(@) 4BOC = 4 BPO +40PB = 2b

(5 4APB = £ 0PA+ A0PB=a+h
4A0B = £A0C + 4BOC = 2a + 2b = 2(a + b),

(® ZAOB = 2 £ APB

Por lo tanto, £ APB = % 4 AOB.

Seccion 1: Angulos inscritos

Aprendizajes esperados
Calcula la medida de un angulo inscrito en
una circunferencia a partir de la medida del
angulo central correspondiente.

= Secuencia:

En la clase anterior se obtuvo la expresion
para la medida de un angulo inscrito que tiene
por uno de sus lados un diametro. Ahora, se
demuestra la expresion para la medida de un
angulo inscrito de manera general.

= Puntos esenciales:

Recordar la idea de la demostracion hecha
en la clase anterior haciendo hincapié en los
resultados que se utilizaron.

Notar que los lados de un angulo inscrito son
rectas secantes que tienen en comun el vértice
del angulo (punto sobre la circunferencia).

Destacar que dos angulos cualesquiera
inscritos en el mismo arco tienen la misma
medida.

Indicar que un angulo cualquiera inscrito en
una semicircunferencia es un angulo recto.

Al 2 APB se le llama angulo inscrito
correspondiente al AB

P
/\
1
AAPB = EZ&AOB
A B
Ademas,
Q
P
4APB = 5AQB
A B

LT 139




Unidad 7: Circunferencia

Medida de un angulo inscrito

Aprendizajes esperados
Calcula la medida de un angulo inscrito en
una circunferencia a partir de la medida del
angulo central correspondiente.

= Secuencia:

En la clase anterior se obtuvo la expresion
para la medida de un angulo inscrito que tiene
por uno de sus lados un diametro. Ahora, se
demuestra la expresion para la medida de un
angulo inscrito de manera general.

= Puntos esenciales:

Recordar la idea de la demostracion hecha
en la clase anterior haciendo hincapié en los
resultados que se utilizaron.

Notar que los lados de un angulo inscrito son
rectas secantes que tienen en comun el vértice
del angulo (punto sobre la circunferencia).

Destacar que dos angulos cualesquiera
inscritos en el mismo arco tienen la misma

medida.

Indicar que un angulo cualquiera inscrito en
una semicircunferencia es un angulo recto.

@ Calcule los valores de x y y.

2AQB y £APB son angulos inscritos

correspondientes al AB,

4AQB = 4APB, de donde x = 50°

Unidad 7: Circunferencia

C

Al £APB se le llama angulo inscrito correspondiente al AB, 7a)
pues su vértice es un punto sobre la circunferencia y sus lados
son cuerdas de la misma. Su medida esta dada por

4APB= 3 4AOB

Es decir, la medida de un angulo inscrito es la mitad de la 2 e
medida del angulo central correspondiente.
Q
Ademas, todos los angulos inscritos correspondientes a un p
mismo arco tienen la misma medida, es decir,
4 APB =4 AQB
A B

Eje’",l’/a Calcule haciendo uso de la figura los valores de x y .

2AQB y £APB son angulos inscritos correspondientes al AB.. En consecuencia,

4 AQB= £ APB, de donde x = 50°.
Ademas, el £AOB es central y el ZAQB es inscrito, ambos correspondientes al AB.
Asi que, 4A0B = 24AQB, es decir, y = 2(50°) = 100°.

Calcule los valores de x y y de acuerdo a la figura dada en cada inciso.

a)

(E) a) 24PB = 5408, x = 40°
y = 4A0B = 24AQB = 2(40°) = 80°

b) 4 MNT= 4 TPM, x = 20°
y = £ MOT= 24MNT = 2(20°) = 40°

c)y = 4EOF = 180°

1 1
x = 4EGF = EAEOF = 5(180") =90°

2AOB es central y el ZAQB es inscrito, ambos

correspondientes al AB

4A0B = 24AQB, es decir, y = 2(50°) = 100°



Angulo semiinscrito

Unidad 7: Circunferencia

Secciodn 2: Aplicaciones de angulos inscritos
Contenido 1: Angulo semiinscrito

P Complete la siguiente demostracion para justificar que en una
circunferencia cualquiera se cumple que la medida de un angulo con
vértice en B, formado por una recta tangente BP a la circunferencia
en el punto B y una cuerda de la misma, es igual a mitad de la
medida del angulo central 2 AOB. En simbolos

4ABP= 5 4AOB

DWIOW(ZMW
Sea 4ABP=ay BP unarecta tangente a la circunferencia en
el punto B. Asi que, 0B y BP son perpendiculares, lo cual significa que
40BP= ©)
AABO= 90°—a

Como AO = OB, por ser radios de la circunferencia, entonces el AOAB
es isésceles. En consecuencia

4ABO= =90°—a @
Ademas, en el AAOB se cumple que
4A0B+4ABO+4BA0O= ®
4 AOB+(90°—a)+ =180° O)
4A0B+180°— =180° ®
4 AOB =2a
AA0B=2 @

Porlotanto, 4ABP =3 4A0B

%OBP =90°
4ABO=4BA0=90°—a

4 AOB + A ABO+4BAO = 180°

4AOB+(90°—a)+(90°—a) =180°

4 AOB + 180°—2a = 180°

@ @6 0 0

4 AOB =24 ABP

2

S2: Aplicaciones de angulos inscritos
C1: Angulo semiinscrito

Complete la siguiente demostracion para asegurar que en
una circunferencia cualquiera se cumple que

4 ABP = %AAOB

Seags ABP=ay BP una recta tangente
en el punto B.

®40BP = 90°
AO = OB, entonces el AOAB es isOsceles.
@4ABO = 4BA0 =90° —a
(®4A40B + 4ABO + £BAO = 180°
@Z%A0B + (90° — a) + (90° — q) = 180°
®4A0B + 180° — 2a = 180°
©4A0B = 2a = 24ABP
$ABP = % = 5A0B
@ Leer en el libro de texto.

®

®

Seccidn 2: Aplicaciones de angulos inscritos

Aprendizajes esperados
Determina la medida de un angulo
semiinscrito en una circunferencia a partir de
la medida del angulo central correspondiente.

= Secuencia:
En las clases anteriores se estudiaron la
circunferencia y sus elementos. También se
establecié a qué es igual la medida de un
angulo inscrito.

En esta clase se determina a qué es igual la
medida de un angulo semiinscrito.

= Puntos esenciales:

Resaltar que toda tangente a una circunferencia
es perpendicular al radio trazado por el punto
de tangencia.

Destacar que los lados de un angulo
semiinscrito son una secante y una tangente
que tienen en comun el vértice del angulo
(punto sobre la circunferencia).

Calcule el valor de x.

Como el £ ABP es semiinscrito
a la circunferencia, entonces

4ABP = l2-$AOB

2
o1
70° = 2x >
x = 140°
a) 4ABP = %AAOB
60° = %x
x = 120°

b) 4ABP = 24408

2

_1 0
x = (160°)
x = 80°
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Uidad 7: Circunferencia
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Angulo interior

Aprendizajes esperados

Calcula la medida de un angulo interior a N -
K R , Contenido 2: Angulo interior
partir de las medidas de los angulos centrales P

Unidad 7: Circunferencia

Correspondientes. cualquier circunferencia se cumple que

= Secuencia: SAED = (4AOD + £BOC) é
A

En la clase anterior se establecié a qué es
igual la medida de un angulo semiinscrito. Aqui
se demuestra a qué es igual la medida de un

Complete la siguiente demostracion para justificar que en C

’Dmmtm,obén

Se trazael segmentoE para formar el AAEC y los radios de la circunferencia con respecto

éngulo interior. alos puntos A, B, C y D como se muestra en la figura de la derecha.
Por ser el AED un angulo exterior al AAEC, se tiene que c B
. 4AED=4ACE+ @ v
" Puntos esenCIaIes' Por otra parte los 2EAC y £ACE son inscritos, asi que X
Recordar el teorema del angulo exterior a un SEAG=

tridngulo y a qué es igual la medida de un
angulo inscrito.

? A
A D
®

Si se sustituye (2) y (3) en (1), tenemos que:
L . . . . _1
Notar que el vértice de un angulo interior es un 4AED= 5 4AOD+ } 4BOC
punto en el interior de la circunferencia y sus

lados son secantes. +

Por lo tanto 4AED= 17 (

4AED=£ACE+ £EAC
4EAC= 5 4BOC
4ACE= 5 4AOD

4AED= 5 (4AOD+%BOC)

®» @0

Al angulo AED se le llama angulo interior, pues su vértice es
un punto interior de la circunferencia y sus lados son partes de
dos cuerdas. Su medida esta dada por

4AED= 5 ($AOD+4BOC)

Es decir, la medida de un angulo interior es la semisuma de las
medidas de los angulos centrales correspondientes.

Ls

C2: Angulo interior

Complete la siguiente demostracion para justificar que @ Calcule el valor de x.

en cualquier circunferencia se cumple que Se sustituye 4DEB = x, 4A0C = 161°,4BOD = 85°
1
AAED =%(Z$AOD + 4B0OC) en DEB =§(Z$AOC + 4B0OD) c
’ B
Se traza el segmento AC. X = 1 (161° +85°)  161° ‘Q 85°
Por ser el AED un angulo exterior al AAEC i23° A
X =
W4AED = 8ACE + 4EAC A
¢ EACy < ACE son inscritos, asi que @ a) AED =%(ABOC+4AOD) 8 D
@4EAC = %ABOC . '
1 x = 5(75" +103°)  75° < 103°
(4ACE ==4A0D
_ 2 x =89°
Si se sustituye @y @ en @, ¢ X
1 1
4AED == 4BOC + 5 4A0D b) £AED = % (4BOC + 4A0D) 4 D
1
@4AED = > ($A0D + £BOC) x= %(85" +123°) 85 .
@ Leer en el libro de texto. x =104° c
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Angulo exterior

Unidad 7: Circunferencia

Contenido 3: Angulo exterior

P

’Dmostmak}n

Se trazan los radios de la circunferencia con respecto a los puntos B, C, Dy E y el bC para formar

Complete la siguiente demostracion para asegurar que en
cualquier circunferencia se cumple que

4DAE = (4 DOE— £BOC)

donde 2DOE y £BOC son los angulos centrales.

Seccién 2: Aplicaciones de angulos inscritos

Aprendizajes esperados
Calcula la medida de un angulo exterior
a partir de las medidas de los angulos
centrales correspondientes.

= Secuencia:

En la clase anterior se establecié a qué es
igual la medida de un angulo interior. Aqui se
demuestra a qué es igual la medida de un

el AACD como se muestra en la figura.

Como «DCE es un angulo exterior al AACD se sigue que:

4DCE = +4DAC @
dedonde 4DAC= —4CDA @)
Por otro lado, 2DCE y 2« CDA son angulos inscritos, asi que
£DCE= & ®
_1
4CDA= 5 @

Si se sustituye @ y @ en @ resulta:
4DAC= % 4DOE— § 4BOC)

@

_1
4DAC= 5 (

)

=} (4DOE—4BOC)

Porlo tanto, $DAE =  (4DOE—4BOC).

angulo exterior.

» Puntos esenciales:

Recordar el teorema del angulo exterior a un
tridngulo y a qué es igual la medida de un
angulo inscrito.

Notar que el vértice de un angulo exterior es un
punto en el exterior de la circunferencia y sus
lados son secantes.

4DCE = £CDA+ 4 DAC
4DAC = £DCE—£CDA
4DCE= 5 4DOE

4CDA= % 4BOC

4DAC=  (4DOE—4BOC)

@ © ® o

4DAE = (4DOE—4BOC)

140

C3: Angulo exterior

@ Complete la siguiente demostracion para asegurar

@ Como «DCE es un angulo

que en cualquier circunferencia se cumple que

4DAE = % (8#DOE — 4BOC)

exterior al AACD
(D 4DCE = 4CDA + 4DAC

@ 4DAC = ADCE — £CDA
<DCE y £CDA son angulos inscritos, asi que
1

3 4DCE = 5 4DOE

@ 4CDA = %z&BOC

Se sustituye @en@y @

® 4DAC = %(ADOE — 4B0OC)

©® ADAE = %(z&DOE — 4B0OC)

@ Leerlo en el libro de texto.

Calcule el valor de x.

4BOC = x, 4DOE = 114°

4BOC = 30°, 4DOE = 80°
Como el ADAE es angulo exterior, entonces
4 DAE = % (#DOE — 4BOC).

35° = %(114° —x)

x = 114° — 2(35°) = 44°

x = l(80° —30°)
2
x = 25°

@ Calcule el valor de x (Ver graficos en LT).

a) 4BOC = 50°,4E0D = 138° C) 4BOC = x,4DOE = 109°

x = %(138° — 50°) 43° = %(109° -x)

x = 44° x = 109° — 2(43°)

x = 23°

LT 146




Prueba de Matematica 9no (30min) Fecha:
Unidad 7: Circunferencia

Nombre Seccion:
Sexo: M/F 120
1. Dada la siguiente circunferencia, nombre cada uno de sus elementos y las
rectas notables. (1 puntox6=>6)
0: ML:
oM MN:
RS: RS
2. Calcule el valor de x y y de acuerdo a la figura dada: (2 puntosx7=14)
y =
C) x = o d) x =




e) 4BOC=85°, 4A0D=123° f) 4BOC=30°, 4DOA=80°

80°

Nombre:
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Unidad 8

Estadistica

Seccion 1 Presentacion de tablas
y graficas




Unidad 8: Estadistica

Conceptos basicos de estadistica

Aprendizajes esperados
Define poblacion, muestra e individuo
en determinadas situaciones y clasifica
variables estadisticas.

= Secuencia:

Los conceptos basicos de estadistica que se
abordan en esta unidad han sido tratados en
educacion primaria.

En esta clase se identifican tales conceptos a
partir de diversas situaciones.

= Puntos esenciales:
Recordar las definiciones dadas en primaria de
los conceptos basicos que se abordan.

Ejemplificar los conceptos de: poblacion,
muestra, individuo y variables estadisticas a
través de situaciones concretas.

Diferenciar variables cuantitativas de variables
cualitativas.

U8: Estadistica

S1: Presentacion de tablas y graficas
C1: Conceptos basicos de estadistica

Unidad 8: Estadistica

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas
Contenido 1: Conceptos basicos de estadistica

C onceptos Bisicos

v’ Estadistica: Es la ciencia que se encarga de recopilar, organizar,
procesar, analizar e interpretar datos numéricos con el fin de deducir i
las caracteristicas de una poblacién, para una toma de decisiones 11‘;1 11

mas efectiva. 1 i 1“*31
v~ Poblacién: Es un grupo de personas u objetos que se quiere 1111\ 1’”11‘ it
examinar para extraer conclusiones. i'i i) # T4

¥" Muestra: Es la parte de una poblacién que se toma como
representativa de esta.

v Individuo: Es cada uno de los elementos de una poblacion.

v’ Variable estadistica: Caracteristica observable de interés en un estudio. Las variables se clasifican
en cualitativas y cuantitativas.

® Variable cuantitativa: Sus valores son numéricos.

Ejemplo:
Numero de mascotas que hay en
los hogares de Managua.

® Variable cualitativa: Sus valores no son nimeros.
Ejemplo:
Género de los estudiantes de 9no grado.

de Managua, se entrevist6 a 12 estudiantes.

Para determinar cudl es la clase favorita de los 50 estudiantes de 9no grado de un Centro Educativo
En esta situacion, ;cudl es la poblacién, la muestra y cudles los individuos?

La poblacion en este estudio son los 50 estudiantes de 9no grado, la muestra la conforman los 12
estudiantes entrevistados y un individuo es cada uno de los estudiantes.

IN)

. Indique en las siguientes situaciones propuestas la poblacién, muestra e individuo:

a) Unaencuesta aplicada a 100 personas de las 500 que entraron a una tienda en un dia determinado.

b) Los estudiantes de 7mo grado del Centro Rigoberto Lopez Pérez son 45 y se entrevista a 6 de
ellos para conocer las causas mas frecuentes de inasistencias a clases.

c) Enun dia cualquiera acuden 900 personas a un hospital y se entrevista a 300 de ellas para
conocer las causas mas frecuentes para asistir al hospital.

. Identifique en cada situacion cual es la variable y qué tipo de variable es.

a) Color de ojos de los estudiantes de 9no grado del Instituto Maestro Gabriel.
b) Edad de los estudiantes de 7mo grado del Instituto Camilo Zapata.

=

Explicar conceptos basicos de estadistica utilizando @ 1. Indique la poblacién, muestra e individuo:

la figura.

a) Leer enunciado en LT.
Poblacion: Las 500 personas.
Muestra: Las 100 personas encuestadas.
Individuo: Cada una de las personas.

b) Leer enunciado en LT.
Poblacion: Los 45 estudiantes.
Muestra: Los 6 estudiantes entrevistados.
Individuo: Cada uno de los estudiantes.

Para determinar la clase favorita de 50 estudiantes de

9no grado, de un colegio se entrevisto a 12 estudiantes.
¢Cual es la poblacién, la muestra y cuales son los

individuos?

2. LeerenlLT
a) Color de los ojos de los estudiantes.
Color de los ojos: Variable Cualitativa.

b) Edad de los estudiantes.

Poblaciéon: Los 50 estudiantes de 9no grado.
Muestra: Los 12 estudiantes entrevistados.
Individuo: Cada uno de los estudiantes.

Edad: Variable Cuantitativa.



Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

:2 Tabla de categoria, frecuencia absoluta (f;) y grafica de barras

Aprendizajes esperados

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

Contenido 2: Tabla de categoria, frecuencia absoluta (f}) y grafica de barras Construye e interpreta tablas de categorias
P (COmpIete la siguiente tabla en la que se registra informacion de 30 estudiantes acerca de sug y graflcas de barras.
pasatiempos favoritos. En la figura de la derecha dibuje un rectangulo con el ancho dado por
cada categoria y altura igual al nimero de estudiantes que disfrutan el pasatiempo. - Secuencia_
) N° de Pasatiempos " )

Pasatiempos | Conteo | o giantes ) Enla clase anterior se estudiaron los conceptos
Escuchar musica Lk 5 © basicos de la estadistica y se identificaron
‘f”{" — e /%f i - s variables cuantitativas y cualitativas. Ahora, se

racticar un deporte .
P i W . representan datos usando grafica de barra.

! E: h; Ver Practicar  Bailar Dormir
Dormir /i masica TV . unrt

eporte .
| Lot 30 ) * Puntos esenciales:
Recordar las definiciones de los conceptos
Se termina de llenar la tabla contando las plecas de la columna de conteo. basicos.
Pasatiempos Conteo tNdo.det . e
e - estu |:n es Destacar que las representaciones graficas de
scuchar musica T re .
=y T ” datos deben describirse por si mismas por eso
Practicar un deporte i " incluyen un titulo descriptivo, la identificacion
Bailar 1 6 de variables, categorias y cantidades.
Dormir i 3
Total 30 s
o Notar que las graficas de barras muestran la
Como el ancho de los rectangulos por construir estd determinado, se utilizan las frecuencias : :
como altura. Por ejemplo, a la categoria escuchar musica le corresponde un rectangulo de altura Cantldad de datos (frecuenC|a absol’uta) que
5 unidades. pertenecen a cada una de las categorias como

un area rectangular de tamafo proporcional.

Interpretar y construir correctamente diagramas

de barras.
Escuchar  Ver Practicar  Bailar Dormir
musica TV un
deporte
Los pasatiempos Escuchar musica, Ver TV, Practicar un deporte, Bailar y Dormir se llaman
categorias. El numero de veces que ocurre una categoria se llama frecuencia absoluta f; y el
gréafico con los rectangulos que aparece en la parte superior se llama grafica de barras.
C2: Tabla de categoria, frecuencia absoluta (f;) y
grafica de barras Una categoria es una caracteristica que se define
o g . para agrupar la informacion.
La tabla registra |nformaC|or_1 de 30 estudiantes acerca f:: es el nimero de veces que aparece un valor.
de sus pasatiempos favoritos. Complete latabla y
dibuje una gréfica de barras. @ a) Informacion sobre la asignatura favorita de 37
estudiantes. Complete la tabla y construya una
@ Pasatiempos Conteo N° estudiantes gréfica de barras.
Escuchar musica W 5 Asianatura F " Cont o -
Ver TV yrTra 12 signatura Favorita onteo | N° estudiantes (f;)
Practicar un deporte 111 4 LyL HIT Hit 10
Bailar T | 6 Mat HIT HT 1] 12
Dormir 1 3 Inglés HT 5
Total 30 CCSss HIT 11 ’
CC NN 1 3
Pasatiempos Total 37
15 . .
Asignatura favorita
10 15
5 12 10| pm
) )
Escuchar  Ver Practicar  Bailar Dormir . l
musica TV un 0
deporte LyL Inglés CCSsSs CC NN
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Uidad 8: Estadistica

Tabla de frecuencia relativa y porcentual

)
=
=
2
Q
O

Aprendizajes esperados

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

Construye e interpreta tablas de frecuencias Contenido 3: Tabla de frecuencia relativa y porcentual
relativas Yy porcentuales. P (La siguiente tabla muestra la estatura de estudiantes de la escuela Josefa Toledo. Calcule )
los valores que faltan.
. f f La notacién 1,41 - 1,50 se
= Secuel‘ICIa: Estatura (m) Ji % (zgo )100 refiere a la agrupacion de las
. . . It il tre 1,41
En la clase anterior se graficaron diagramas de 141150 2 y 1,50, sendo en este 6250
barras. Aqui se resume la informacion usando T o 20 Tl agrupeciénse
tablas de distribuciones de frecuencias. 171180 0 s tevalo}
) \ Total 200 )
= Puntos esenciales: S
Destacar que la frecuencia relativa se obtiene Segun lo indicado en el encabezado de la tercera columna, se debe encontrar los cocientes
dividiendo la frecuencia absoluta de cada i: A, ﬂ, 20 y ﬂ; luego se multiplica cada uno de estos resultados por 100
200 - 200’ 200’ 200 200
grupo entre el nimero total de observaciones. para llenar la dltima columna.
i i Estatura (m) fi Ji ( _fi )100
Resaltar que la frecuencia relativa puede — — 5‘1’0 e
expresarse en forma decimal o como una 1.51-1.60 60 | 03 30
fraccion coman. 1,61-1,70 9 [ 045 45
1,71-1,80 30 0,15 15
Total 200 1 100
Notar que la frecuencia porcentual es una C
representacién de la frecuencia relativa en El nimero decimal que se obtiene dividiendo la frecuencia absoluta de cada categoria entre el
i numero total de individuos se llama frecuencia relativa y se denota por f;. Si esta se multiplica
porcentajes.

por 100, se obtiene el porcentaje de ocurrencia o frecuencia porcentual, denotado por f-%.

La siguiente tabla muestra las edades de 20 estudiantes de 10mo grado del Centro Publico
Rigoberto Lépez Pérez.

Complete la tabla:

Edad fi fr %
14 afos 2
15 afos 4
16 afios 5
17 afos 5
18 afnos 3
19 afos 1
Total 20
s
C3: Tabla de frecuencia relativa y porcentual
La siguiente tabla muestra la estatura de estudiantes de La siguiente tabla muestra las edades de 20
una escuela. Complete la tabla. estudiantes.
Edad o
@ f L_ (afos) fi fr fr%
Estatura (m) | f; ( ) 100
" | 200 200 14 | 2| Z=01 | OD00)=10
141-150 | 20 | =L=01 |  (01D)(100) =10 )
0 15 4 20= 02 (0,2)(100) = 20
1,51-1,60 | 60 500 0,3 (0,3)(100) = 30 c
1,61-1,70 | 90 | 045 (0,45)(100) = 45 1615 ] 55=025 | (025)(100) =25
_ 30 5 B
1,71 —-1,80 | 30 500 = 0,15 15 17 5 0= 0,25 | (0,25)(100) = 25
200
Total 200 500 = 1 (1)(100) = 100 18 3 2_30 _015 | (0.15)(100) = 15
@ frecuencia relativa: f. = ___ i 19 1 2_10 =005 | (0,05)(100) =5
/T total de datos
20
frecuencia porcentual: £,.% = (f;)(100) Total | 20 20 ¢ (1)(100) = 100




Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

Grafica de faja e interpretacion

Aprendizajes esperados

Unidad 8: Estadistica

Contenido 4: Grafica de faja e interpretacion

Construye e interpreta graficas de fajas.

P rLa siguiente tabla y su respectiva grafica de barra muestra la cantidad de sorgo expor‘cado\
por Nicaragua, hacia algunos paises.
Pais Sorgo (qq) fr fr% a0 Cantidad de sorgo exportado por Nicaragua .
El Salvador 260 | 01 | 10 000 = Secuencia:
Costa Rica 1040 | 04 | 40 0 En la clase anterior se calcularon frecuencias
Honduras 780 | 03 | %0 oo relativas y porcentuales; estas Ultimas ahora
Otros 520 0,2 20 ' .
Total 2600 | 1 | 100 % Esavador Gosta Rica Fonduras Olios se representan en grafica de faja.
¢ Como se puede visualizar la razén (en porcentaje) de la cantidad de sorgo exportada a
kcada destino mencionado, utilizando la grafica de barra que corresponda a la tabla dada? ) - Puntos esenciales.

Establecer diferencias entre la grafica de
barras y la de fajas.

Las alturas de las barras del diagrama dado se pueden llevar a la escala porcentual (%)

Cantidad de sorgo exportado por Nicaragua
40%
30% e .7 . .
Utilizar la percepcion visual para apreciar la

10%

o LE B B B relacion que se muestra en una gréfica de
faja entre la frecuencia porcentual de cada
categoria y el total de individuos.

y luego se juntan estas cintas de mayor a menor hasta obtener la siguiente faja

[Cantidad de sorgo exportado por Nicaragua |

0 10 20 30 40 50 60 70 80 9 100
‘ Costa Rica (40%) Honduras (30%) ‘E'(sg‘zz‘)*’" Otros (20%) Interpretar Yy construir correctamente gréficas
La figura construida se denomina grafica de faja y permite visualizar la relacion entre la cantidad de faja.

de sorgo exportado a cada pais, expresada en porcentajes, y el nimero total de quintales de
sorgo, considerado en este caso como el 100%.

Una grafica de faja es un recurso estadistico que facilita la apreciacion visual de la relacién
entre la frecuencia porcentual de cada categoria y el total de individuos, considerado como
el 100%. Para construir una grafica de faja se coloca en una recta horizontal el rectangulo
que corresponde a la frecuencia porcentual de cada categoria ubicandose de mayor a menor,
de izquierda a derecha. Si aparece la categoria Otros, esta se ubica al final sin importar el
porcentaje de esta.

t

La tabla de |la derecha muestra el numero
de pacientes segun enfermedad. Enfermedad fi Jr | fr%
a) Complete la tabla. Dengue 450
b) Construya una grafica de faja. Zika 360
Enfermedades digestivas 540
Enfermedades respiratorias 180
Otros 270
Total 1800

s

C4: Grafica de faja e interpretacion

La tabla muestra la cantidad de sorgo exportado por La tabla muestra el numero de pacientes segun
Nicaragua hacia algunos paises. enfermedad.
Pais Sorgo @@q) f. 1% a) Complete la tabla.
El Salvador 260 0,1 10 Enfermedad fi fr %
Costa Rica 1040 0,4 40 Dengue 450 *°% _ a5 | 25
Honduras 780 0,3 30 1800
Otros 520 0,2 20 Zika 360 =02 | 20
Total 2600 1 100 Enfermedades 540 540 03 20
¢ Como se puede visualizar la razén (en porcentaje) de la digestivas 1800
cantidad de sorgo exportada a cada destino, haciendo uso Enfermedades 180 180 _ . 0
de su respectiva grafica de barra? respiratorias 1800 ~
. . Otros 270 | 29 0,15 | 15
@ Cantidad de sorgo exportado por Nicaragua 1800
O O O OO SO O D DL Total 1800 -1 | 100
| Costa Rica (40%) Honduras (30%) |S(§|l¥)§:}1<;r Otros (20%) |
, : ; o b)
La figura construida se denomina grafica de faja. T
@ Leer en el libro de texto. | Digeetves 50%) Dengue (25%) | Zika (20%) | E%fse/é) ‘Otros<15%>
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Unldad 8: Estadistica
5 Aplicacion de grafica de faja

Aprendizajes esperados

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas
Interpreta graficas de fajas en situaciones Contenido 5: Aplicacion de grafica de faja
del entorno. P La siguiente grafica de faja muestra los porcentajes de las preferencias de 40 estudiantes por
las asignaturas basicas de 9no grado.
. 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
= Secuencia: b PP P
. Ve Ciencias Lengua

En la clase anterior se construyeron graficas de Matemética (%) Clencias Sociles ( %) | Neturdes | y Lieratra
faja. Ahora se muestra una aplicacion donde a — , - o

. s . a) Encuentre la frecuencia relativa correspondiente a cada asignatura preferida.
partlr de Ia graflca de faja se debe CaICUIar Ia b) Calcule el numero de estudiantes correspondientes a cada categoria.
frecuencia porcentual y la frecuencia absoluta S
de Ias Categorlas mvolucradas. a) Leyendo la informacion reflejada en la grafica de faja se puede ver que el % de Matematica

es 35%, el de Ciencias Sociales 30%, Ciencias Naturales 20% y Lengua y Literatura 15%.

b) El nimero de estudiantes correspondientes a cada asignatura es:

= Puntos esenciales:

. . 35\ _ 30
Recordar cémo se construye una gréafica de Matematica: (40) g ) =14. Ciencias Sociales: (40) g ) =1
faja y lo que indica tal recurso estadistico. Ciencias Naturales: (40)<2T> 8, Lengua y Literatura: (4O)<T5) 6
Interpretar correctamente la informacion C
brindada por una gréfica de faja_ A partir de una gréfica de faja se identifica la parte que ocupa el porcentaje de cada categoria

y su relacion con el porcentaje total o longitud de la faja.

Sefalar que el numero total de individuos

1. La siguiente grafica de faja muestra los datos porcentuales que se obtuvieron al preguntar a

Correspondientes a Cada Categon’a involucrada un grupo de estudiantes de 9no grado sobre su comida tipica favorita.
en el grafico de faja no es mas que la frecuencia O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
absoluta de cada una de ellas. Baho (%) Vigoron (%) | Nacatamal (%))

Identifique el porcentaje que corresponde a cada comida. Encuentre el nimero de estudiantes
que prefieren cada comida tipica.

Construir correctamente gréﬁcas de fajas. 2. La siguiente tabla muestra el inventario de los articulos en una tienda.

a) Complete la tabla con los valores correspondientes de las frecuencias relativas.
b) Construya una gréfica de faja.

Articulos fi fr Sr%
Pantalén 306
Camiseta 153
Vestido 207
Falda 234
Total 900
C5: Aplicacion de grafica de faja
La gréfica de faja muestra los porcentajes de las preferencias 2. La siguiente tabla muestra el inventario de los
de 40 estudiantes por las asignaturas basicas de 9no grado. articulos en una tienda.
0 40 20 30 40 50 60 70 80 90  100% a) Complete la tabla.
: ) , Ciencias Llengua .
Matematicas (35%) CCSS (30%) N?;Lazzl)es y%zr;‘/‘:l)m Articulos fl fr fr%
Pantalén | 306 0,34 34
@ a) Encuentre la frecuencia relativa porcentual correspondiente Camiseta 153 0,17 17
a cada asignatura preferida. Vestido | 207| 0,23 23
b) Calcule el nimero de estudiantes correspondientes a cada _Ilz_atldla 234 0,26 26
categoria. ota 900 1 100
Matematica: 40 (%) =14 CCSS: 40 (%) =12 ¢) Construya una grafica de faja.

Inventario de los articulos de una tienda

20 o
CCNN: 40 (—10()) =8 LyL: 40 (100) 6 00 20 % 4 % 8 KN 0%
Pantalon (34%) Falda (26%) | Vestido (23%) Cfﬁ;sta

@ Leer en el libro de texto.
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Grafica de sectores circulares

Unidad 8: Estadistica

Contenido 6: Grafica de sectores circulares

P

un recurso visual que se usara para representar por medio de trozos los valores de fr% :

Pasatiempo Favorito | f; fr% | Angulo Pasatiempo Favorito
Escuchar musica 90 45
Ver TV 30 15
Redes Sociales 60 30
Leer 20 10
Total 200 100

a) Calcule la medida del angulo que corresponde al 1% de 360°.

b) Complete la tltima columna de la tabla referida a los angulos centrales.

c) Divida el circulo dado en porciones segun los porcentajes encontrados.
kd) Sefale el pasatiempo mas comun en el grupo total de jévenes.

(La siguiente tabla muestra los pasatiempos favoritos de un grupo de jévenes, y el circulo esN

J

360°

a) Se considera el angulo 360° como el 100%, de modo que el 1% corresponde a 00 = 3,6°.

b) Para dibujar cada angulo central del circulo correspondiente a cada porcentaje, se multiplica 3,6° por

cada frecuencia porcentual. R CEVEiE

Pasatiempo Favorito | fi | £:% Angulo Leer 36° 10%
asi E: hi
Escuchar musica 90 | 45 | (3,6°)(45)=162° Redes \ msucslijcc:a ar
o ° Sociales, 162°,
Ver TV 30 15 (3,6°)(15) = 54 18;;? es, e
Redes Sociales 60 | 30 | (3,6°)(30)=108° 30%
Leer 20 10 (3,6°)(10) = 36°
Ver TV,
Total 200 | 100 360° 545, 15%

¢) El circulo dado aparece a la derecha indicando el porcentaje y el angulo central de cada categoria.

d) El pasatiempo favorito es Escuchar musica, porque tiene la mayor frecuencia absoluta.

Las graficas de sectores circulares pueden representar frecuencias absolutas o relativas y se

usan para variables cualitativas. El procedimiento para disefiar una grafica de sector circular:

1. Se encuentra la frecuencia porcentual de cada categoria.
2. Se multiplica cada frecuencia porcentual por 3,6°.

3. Sedibuja en un circulo el angulo central que corresponde a cada nimero obtenido en el paso 2.

La tabla de la derecha muestra un inventario de libros Libros fi_ | £% | Angulo
de textos de una biblioteca. Historia 210
Literatura 280
a) Complete la tabla con los valores correspondientes. | pvatematica 70
b) Construya la gréfica de sector circular. Quimica 140
Total 700

o

C6: Grafica de sectores circulares

@ La siguiente tabla muestra los pasatiempos favoritos de

20 jovenes.

Pasatiempo . A

favorito fi | F% Angulo
Escuchar o — °
musica 90 | 45| (3,6°)(45) =162
Ver TV 30| 15| (3,6°(15) = 54°
Redes o — °
Sociales 60 | 30| (3,6°(30) =108
Leer 20| 10| (3,6°)(10) = 36°
Total 200 | 100 | (3,6°)(100) = 360°

a) Medida del angulo que corresponde al 1% de 360°:

o

100
Leer 36°, 10%
X

1% corresponde a

=3,6°

Escuchar
Redes musica
Sociales,« 162°,
108°, 45%
30%
Ver TV,
54°,15%

d) Senale el pasatiempo mas comun de los jévenes.
Es escuchar musica

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

Aprendizajes esperados

Construye e interpreta graficas de sectores
circulares.

= Secuencia:

En la clase anterior se estudiaron algunas
aplicaciones de las graficas de fajas. Aqui se
construiran graficas de sectores circulares o
diagramas de pastel.

= Puntos esenciales:

Destacar que las graficas de sectores
circulares (diagramas de pastel) muestran la
cantidad de datos que pertenecen a cada una
de las categorias como parte proporcional de
un circulo.

Establecer diferencias entre una grafica de faja
y una de sectores circulares.

Interpretar y construir correctamente graficas
de sectores circulares.

@ Leer en libro de texto.

La siguiente tabla muestra el inventario de
libros de una biblioteca.

a) Complete la tabla con los valores
correspondientes.

Libros fi 1% Angulo
Historia 210 | 30 | (3,6°)(30) = 108°
Literatura 280 | 40 | (3,6°)(40) = 144°
Matematica| 70| 10 | (3,6°)(10) = 36°
Quimica 140 | 20 | (3,6°)(20) = 72°
Total 700 | 100 | (3,6°)(100) = 360°

b) Construya la grafica de sector circular.

Inventario de Libros

Quimica
72°,20% N\
Historia
Matema’tica(_ 108°, 30%

36°, 10%
.Literatura
144°, 40%
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Uidad 8: Estadistica

Aprendizajes esperados

Construye ojivas para la interpretacion de la
frecuencia acumulada.

= Secuencia:

En las clases anteriores se estudiaron las
frecuencias: absoluta, relativa y porcentual
utilizando graficos de barra, de fajas y de
sectores circulares para su representacion.
Aqui se representa la frecuencia acumulada
de un conjunto de datos mediante ojiva.

= Puntos esenciales:

Destacar que la frecuencia acumulada
representala sumade las frecuencias absolutas
de todos los valores iguales o inferiores al valor
considerado.

Resaltar que la ojiva permite ver cuantas
observaciones se encuentran por encima o
por debajo de ciertos valores, en lugar de solo
exhibir las frecuencias asignadas a cada clase.

Interpretar y construir correctamente ojivas.

Representacion de la frecuencia acumulada mediante ojivas

Seccion 1: Presentacion de tablas y graficas

Contenido 7: Representacion de la frecuencia acumulada mediante ojivas

P La tabla contiene el registro de libras de sal vendidas Dias f F
durante la semana, realice lo siguiente: Lunes 8

a) Complete el dato de frecuencia acumulada (F;). Martes 4 12
b) Grafique una ojiva con estos datos. Miércoles 6

c) ¢Cudl fue el dia que se vendié mas sal? Jueves 2 20
Viernes 3
Total 23

b) Se trazan dos ejes perpendiculares:
El horizontal para los dias y el vertical
para la cantidad acumulada de libras.
Cada punto se ubica a la mitad del ancho
de la categoria y a una altura dada por F;.

S a) La casilla del Miércoles se completa con la
suma del valor F; de Martes, que es 12 con el
valor f; de Miércoles, 6, es decir, 12+6=18.
Se procede igual con las demas:

Dias fi F; b
Libras
Lunes 8 8 25 23
Martes 4 12 20
— 20 18
Miércoles 6 18
Jueves 2 20 = 12
Viernes 3 23 10 8
Total 23 5

c) Eldia de mayor venta fue el Lunes. Lunes Martes Miérc. Jueves Viernes

C

En una categoria, la suma de las frecuencias absolutas de categorias precedentes y la
actual se conoce como frecuencia acumulada, denotada por F;.

La grafica que representa los valores de F; por categoria se llama ojiva, y se construye de
la siguiente manera:
1. Se trazan dos ejes perpendiculares entre si, designando al eje horizontal para las
categorias y al eje vertical para la frecuencia acumulada.
2. Se marca el punto medio de cada segmento que representa una categoria.
3. Los puntos que generaran el gréfico se ubican tomando como referencia las marcas
hechas en 2.y las frecuencias acumuladas que funcionaran como altura, luego se unen
estos puntos con segmentos.

t

La tabla de la derecha contiene el registro de las libras Dias fi F

de queso vendidas durante una semana: Lunes 5

a) Complete los datos que faltan en la tabla. Martes 4

b) Grafique una ojiva. Miércoles 6
Jueves 3
Viernes 5
Total 23

S

C7: Representacion de la frecuencia acumulada

mediante ojivas

@ Leer en el libro de texto.

La tabla contiene el registro de libras de sal vendidas

durante la semana.

Dias fi F;
Lunes 8 8
Martes 4 12
Miércoles | 6 | 12+ 6 = 18
Jueves 2 20
Viernes 3120+3=23
Total 23

a) Complete el dato de frecuencia acumulada (F;).

b) Grafique una ojiva con estos datos.
Registro de libras de sal
20

25
20 18
15 12

10 8

5

Lunes Martes Miérc. Jueves Viernes
c) ¢Cual fue el dia que se vendié mas sal?

Lunes.

LT 157

23

La tabla contiene el registro de las libras de
queso vendidas durante una semana.

a) Complete la tabla.

Dias fi F;
Lunes 5 5
Martes 4 54+4=9
Miércoles | 6 | 9+ 6 =15
Jueves 3|15+3 =18
Viernes 5|18+ 5 =23
Total 23

b) Grafique una ojiva.

Registro de libras de queso

25 23

15 15

10 9
5 5

Lunes Martes Miérc. Jueves Viernes



Prueba de Matematica 9no (30min) Fecha:
Unidad 8: Estadistica

Nombre: Seccion:
Sexo: M/F

/20

1. Complete la siguiente tabla en la que se registra informacién de 30 estudiantes
acerca de sus pasatiempos:

a) Llene las casillas vacias de la tabla. (1 puntosx3=3)
, No. de
Pasatiempos Conteo estudiantes fi
Escuchar musica Hr 3
Ver TV v
Practicar un m 4
deporte
Bailar mrl
Dormir I
Total 30
b) Construya una grafica de barras. (5 puntos)
15
10
5
Ol— — — —t —t .
Escuchar Ver TV Practicar Bailar Dormir

musica un deporte



2. La tabla de la derecha muestra un inventario de libros de texto de una biblioteca.

Complete la tabla a partir de la grafica de sectores circulares que se muestra.
(2 puntosx6=12)

Quimica o Libros fi | fr% |[Angulo

Historia 210
Literatura | 280
Matematica| 70 10 36°
Quimica 140
Total 700 100 360°

Historia

Literatura

Nombre:
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Anexo 1: Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Prueba de Matematica 9no Solucionario

Unidad 1: Productos Notables y Factorizacion (1)
1. (2 puntox9=18)

a) x(x+3)=x%+3x
by *x-3)y+4)=xy+4x—-3y—12
c) (x+2)(x+y+3)

Forma vertical:
x +y+3
X x +2
x%+xy +3x
2x + 2y
+6

x> +xy+5x+2y+6
(x—3)(x—-2)=x*-5x+6
Rx+1)Bx—-2)=6x*—x—-2
(x +5)? = x* + 10x + 25
(x —5)? = x* —10x + 25
(x+3)(x—3)=x*-9
) (VZ-V3)'=2-2V6+3=5-2V6
2. (2puntos)

2Ll 2

1 < 1 )(ﬁ—ﬁ)
V3+v2  W3+v2/\V3-+2
V3-V2
T 3-2
—V3-2
Unidad 1: Productos Notables y Factorizacion (2)
1. (2 puntosx10=20)
x2+3x=x(x+3)
nx+2)—(x+2)=(n—-1)(x+2)
x2—4=((x+2)(x-2)
x2+2x +1=(x+1)>?
x?—12x 4+ 36 = (x — 6)2
x2+3x+2=(x+1D(x+2)
) x2—7x+12=(x-3)(x—4)
) x2+2x—15=(x+5)(x —3)
) 2x24+7x+3=2x+1)(x+3)
) 2x2—x—-3=Q2x-3)(x+1)
Unidad 2: Ecuaciones de Segundo Grado
1. (2 puntosx2=4)
a) x2-9=0
x2=9
x =23

O QO O T 9
—_— = =

]

g
h

x =3, x=-3
b) (x—-1)2-2=0

x—-1)2=2
x—1=+V2
x=1++2

x=1++2, x=1-+2
2. (2puntosx2=4)

a) x24+5x+5=0

_ —=5+v25-20 -5++5
B 2 2

_ —5+45 —-5—-+/5

X

X =

* 2 2

b) 2x2-5x+1=0

_5+v25-8 5+V17
B 4 4

X

5++v17 5-—-+v17

+  *T T
3. (2 puntosx3=6)

a) x24+3x+2=0
x+Dx+2)=0
x=-1, x=-2

b) x24+5x=0
x(x+5)=0
x=0, x=-5

c) x2—8x+16=0
(x—4)?=0
x=4

4. (2 puntosx2=4)

a) x2—-6x+9=0

D=36—-36=0

Tiene una solucion en los nimeros reales

b) x?4+4x—-1=0
D=16+4=20>0

Tiene dos soluciones en los numeros reales

5. (2puntos)
b=-(2+3)=-5 c=(2)3)=6
Porlotanto, x2 —5x+6 = 0

Unidad 3: Fuciones de Segundo Grado
1. (2 puntosx4=10)

a) | x | -3|-2|-1[0]1]?2

9 4 1 0 1 4




b) /
C) 1.
d)
2.
1 2: 8 4 -
3.
2.a)  (2puntos)
y=x*+2x-3
y=(x+1?-1-3
y=(x+1)>2-4
b) (1punto x 3 = 3)
4.

Vértice: (—1,—4)
Eje de simetria:x = —1
Intercepto con el eje y: (0,—3)
c)  (2puntos)
Como la grifica es concava hacia arriba,
tiene minimo en y = —4
3.a)
y=—x*4+2x+2
y=—-(x?-2x+1)+2+1
y=—-(x-1)72+3

(2 puntos)

b) (1 punto)
Y
4
3
2
1
1 s 2 J o 1 2 \s 1=
=1
2
c)  (2puntos)
Si x =-—1,
entonces y = —(—1)? + (2)(—-1) + 2
=—-1-242=-1
Si x =2,
entonces y = —22 4+ (2)(2) + 2
=—4+44+4=2

Por lo tanto, el valor maximo es 3 y el valor
minimo es — 1

5.

Anexo 1: Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Unidad 4: Proporcionalidad de Segmentos

(2 puntosx 3=6)
a) d=7-3=4
b) d=(-2)-(-8)=-2+8=6
c) d=4—-(-3)=4+3=7

(2 puntos)
AB _ 2 _ 1
Ch 8 4

(2 puntos)
5 _ 10
37 x
5x = (3)(10)
xX=6

(2 puntosx2=4)

a) m=2n=1,a=2,b=8
_ na +mb _ W)+ (2)(8) 18

= “—6
p 2+1 3

m+n

a+b_2+8_10_5
2 T2

(3 puntosx2=6)
a) Sea AP = x,luego PB =16 —x
x 3
16—x 5

16

e

X

5x = 3(16 — x)

5x =48 — 3x

8x =48

xX=6
16—x=16—-6=10

AP es 6 cm,PB es 10 cm

b) Sea AP = x,luego PB=x —8

AP 3
PB 1
X
x—8

1

3(x—8)=x

3x—24=x

2x =24

x =12

x—8=12-8=4

Por lo tanto,la longitud de AP es 12 cm,
la longitud de PB es 8 cm.



Anexo 1: Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Unidad 5: Semejanza

1. (2 Puntosx4=8)
Ac_1
DF 2

2. (3 puntosx2=6)

a) h?=(4)(9) =36
h > 0,es decir h =6 (cm)
b) a?=(9)(13) =117
a>0,es decir a =117 = 3V13 (em)
3. (3 puntos)

MN=%BC= (%)(4) =2

La longitud del lado MN es 2 cm.
4. (3 puntos)

AB _DE

BC EF

6 DE
273

2DE = (6)(3)
2DE = 18
DE=9

La longitud de DE es 9 cm.
Unidad 6: Teorema de Pitagoras

1. (2 puntosx3=6)

@® @ ©)
a 4 6 V7

4 8 V2
c 42 10 3

D c2=a?+b2=42+42=16+16=32
c>0,c=V32=4/2
2 100 =36+ b2

b? =64
b>0,b=8
@ a*+2=9
at=7
a>0,a=\/7

2.a) (3 puntos)
AB? = BH? + AH?
42 =22 4 p?
hP=16—-4=12
h > 0 por lo tanto,h =12 = 2V3
La altura AH es 23 cm.

,DE=6 cm,4A = 4D,4B = 4E,4C = AF

b) (2 puntos)

OGN

43
> V3

El 4rea del 4ABC es 4V3 cm?.
3.a) (3 puntos)

AC? = AB? + BC?

102 = 6% + h?

h? =100 — 36 = 64

h >0 por lo tando,h = 8

La altura BC es 8 cm.

b) (2 puntos)

V = (6)(8) (%) — 961

El volumen del cono es 967 cm?.
4. (2puntosx2=4)
o c
a) AC? =52 4 32 —
- 3cm
=25+9=34 =
4 Scm

AC > 0,entonces AC =+/3
La longitude de AC es V34 cm.

b) EC2 = AE? + AC? E
=42 4 (V32) = 16+ 34 Q
— 50 A c
EC > 0,entonces EC = V50 = 5v2.

La longitud de EC es 5v2 cm.

Unidad 7: Circunferencia

1. (1 Puntox6=6)

0 Centro ML Arco
OM  Radio MN  Recta tangente
RS Cuerda RS Recta secante

2. (2Puntox6=12)

a) x=44° b) x=50°y = 100°
c) x=90° d x=140°
e) x=104° f) x=25°

(%) (85 + 123) (%) (80 — 30)

= (%) (208) = (%) (50)

=104 =25



Anexo 1: Solucionarios de las pruebas de cada unidad

Unidad 8: Estadistica
1. a) (1 Puntox3=3)

Pasatiempos Conteo No. de

estudiantes fi

Escuchar musica i 5

Ver TV N 12

Practicar un deporte i 4

Bailar 1 6

Dormir i 3

Total 30

b) (5 puntos)

15

10
5. l
0 B E |

Escuchar Ver TV Practicar Bailar Dormir
musica un
deporte

2. (2 puntosx6=12)

Libros fi fr% | Angulo
Historia 210 30 108°
Literatura 280 40 144°
Matemética 70 10 36°
Quimica 140 20 72°
Total 700 100 360°




Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

UNIDAD 1 b) (x+5)(x+y—3)
. . x +y—3
:eccwn 1 Contenido 1 (S1C1) % x +5
x%+xy—3x
a) x(x+5)=x%+5x + 5% 45y —15
b) x(4x —3) = 4x* — 3x x?+xy+2x +5y—15
c) 2x(x+3) =2x%+6x
d) 3x(2x — 1) = 6x2 — 3x ©) x=4)(x—=3y+7)
x—=3y+7
e) —x(x+2)=—x%—-2x % x —4
f) —3x(x—1)=—-3x%+3x x% —3xy + 7x
g) (x—6)x =x%—6x — —§X+gy—§§
h) (3x + 5)(4x) = 12x% + 20x X° = Sxy 4 5x + 12y -
i) (2x —7)(=5x) = —10x% + 35x d) (x—6)(x—4y—18)
x—4y—8
S1C2 X x—6
E x? —4xy — 8x
a) x+4)(y+5) —6x +24y+48
= Xy + 5x + 4y + 20 x% —4xy — 14x + 24y + 48
b) (x+2)(y—3) S1C5
=xy—3x+2y—6 E1
¢ (x+6)By+1) a) x(x+7)=x%+7x
=3xy+x+18y+6 b) 3x(4x +5) = 12x% + 15x
d) (x+7)(5y —6) c) —x(x—2)=—x?+2x
= 5xy — 6x + 35y — 42 d) —5x(2x —7) = —10x? + 35x

e) (x+3y)(2x+ 5y)

= 2x? + 11xy + 15y2
) (5x+4y)(7x —3y)

= 35x2 + 13xy — 12y2

E2
a) (x+3)(y+5)
=xy+5x+3y+15
b) (x+2)(y—4)
s1C3 =xy—4x+2y—8
E ¢) (x+8)(4y—6)
a) (X+24)(x+3;+ 5)4 20 = 4xy — 6x + 32y — 48
=x2+xy +9x + 4y +
x? +xy +9x + 4y d) 2x— 1)y +9)
b) (x+3)(x+y—7)
, =8xy+18x—4y—9
=x°+xy—4x+3y—21
E3
¢) Bx+1R2x+y+9) a) (x+5)(x+y+8)
=6x2+3xy+29%+y+9 2
=x?+xy+13x+ 5y +40
d) Bx—1)Q2x—y+6)
b) (x = 1(x+2y—3)
=6x?—3xy+16x+y—6
=x%+4+2xy —4x—2y+3

S1C4 ¢) (2x +5y)(7x + 8y +9)
E _ 2 2
= 14x“ + 51xy + 18x + 40y~ + 45

a) @+ Dx+y+5) x Xy X Y Y

x +y+5 d) 3x —4y)(5x — 6y + 2)

X x +1 = 15x% — 38xy + 6x + 24y? — 8y
x%+xy + 5x
+ x+y+5

x2 +xy+6x+y+5



E4
a) x+5k+y+9)
x+y+9
X x+5
x% 4+ xy + 9x
+5x + 5y + 45
x% 4+ xy + 14x + 5y + 45

b) (x —7)(x — 6y +8)

x—6y+8
X x—17
x? — 6xy + 8x
—7x+ 42y — 56
x%—6xy+x+42y—56
S2C1
E

a) (x+5)(x+8)=x%+13x +40
b) (x+6)(x+2)=x%+8x+12
) W+H(y+3)=y*+7y+12
d) y+7D(y+9) =y?+ 16y + 63

e) <x+1)(x+%)=x2+x+i

4 16

f) ( +2)( +5)— 2.3, 2
Yr3)\VTe) =Y T2V Ty

S2C2

E

a) (x+5)(x—7)=x?-2x-35
b 0+ -3)=y*-y—6

c) (x—6)(x+4)=x%—-2x—24
d -N@+5 =y*—4y—45
e) (x—7)(x—6) =x?—13x + 42
) -8y —5) =y>—13y+40

S2C3

E
a) Bx+1D(x+4)=3x>+13x+4

b) 2x+3)(4x+1) =8x%+14x+ 3

c) 2x—1(x+5)=2x>+9x—5
d) 2x+3)Bx—5)=6x2—x—15
e) Bx—1)(x—4)=3x*>—-13x+4

) 2x—3)Bx—4)=6x%—17x+ 12

S2C4
E
a) (x+4)2=x?+8x+16

b) (x+2)2=x%+4x+4
c) (x+6)2=x2+12x+36

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

d) (x + m)? = x? + 2mx + m?

1 1 1
N2 — g2 4 T q
e) (x+4) X+ ox+ o
1 2 1
N2yl
f)(x+3) X* 4zt
S2C5
E

a) (x —m)? =x2-2mx+m?
b) (x—4)2=x%—-8x+16
¢) (x—5)2=x%—-10x+25
d) (x—6)2=x2—-12x+36

1 1
e) (x—§)2=x2—x+Z

1 2 1
— )2 =42 __ -
) (x 3) x*—zxty

S2C6

E
a) (x+4)(x—4)=x%2-16

b) (x + m)(x —m) = x? —m?
c) (x+5)(x—5)=x?-25
d) (x+6)(x—6)=x%2-36

22w

1 1 1
_ Y =42 __
) (x+ 3)(x 3) X =3
S2C7
E1

a) (x+8)(x+3)=x%+11x+ 24
b) (x+9)(x —5) =x%+4x — 45

c) 2x—7)Bx+2)=6x*—17x — 14

d) (x—4)(x—6) =x%—10x + 24
€) (x+l)<x+z)=x2+x+E

3 3 9
4 3 1 3

_ V=52 _ 4 __

2 (x 5><x+4) T2 75

E2
a) (x+7)2=x%+14x+49

b) (x —9)?2 =x% —18x + 81

3 3.9
¢) (x+Z)2=x2+—x+—

2 16
2 4 4
d 2 _ 2 X%
) (x 3) X 3x+9

e) (2x +5)% = 4x? + 20x + 25
f) (4x—3)2=16x%—24x+9



Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

E3
a) W+ 7Ny —-7)=y*-49
b) (y+6)(y—6)=y*-36

3 3 9
O (r+3)l=3)=r" -5
d) (xy+4)(xy —4) = x*y?—16
e) (2x+5)(2x —5) = 4x% — 25
) Bx+7)Bx—7)=9x*—49

Desafio
E
a) (x+y+3)?
=x2+y?+2xy+6x+6y+9
b) (x +y+22)32
=x2+y2+4z%2 4+ 2xy + 4xz + 4yz
¢) (a+b—4)>
=a?+b%*+2ab—8a—8b+ 16
d) (x+ 2y — z)?
=x2 +4y? + 2% + 4xy — 2xz — 4yz
e) Bx—y+2)>?
=9x? +y% + z%2 — 6xy + 6x2 — 2yz
f) 2x—y-—42)°

= 4x? +y? + 1622 — 4xy — 16xz + 8yz

Desafio
E
a) 2x+1)(2x+8) =4x*+18x+8

b) 3x+5)(3x +7) = 9x? + 36x + 35

9 (V2-3) =11-6v2
) (V5+2)(V5-2)=1

S2C9

E

oL V542
V5+v2 3
1

b)—ﬁ_ﬁ=\/§+\/§
2

C)x/§+1=\/§_1
3

d)ﬁ_1=3\/§+3

o V2. V10-+6
VE+V3 2
V2. V1042
V5-v2 3

$2C10

E1

2) (VZ+V5) =7+2V10
b) (V5+6) =41+12V5
) (2v3+1) =13+ 4V3
d) (4vZ+V3)" =35+8v6
E2 ,

a) (V3-v2) =5+2V6

b) (V5-3)" =14—6V3

¢) (4x+6)(4x —9) = 16x — 12x — 54 9 (3vZ-1) =19-6V2

d) (5x + 7)(5x — 4) = 25x% + 15x — 28 d) (2v2-V3) =11-4V6

e) (6x—11)(6x —9) = 36x? —120x + 99 E3

f) (7x —3)(7x — 8) = 49x2 — 77x + 24 a) (V7+V2)(V7-V2) =5
] b) (V3+1)(vV3-1)=2

Desafio 0 (VIT+2)(VTT-2) =7

E
a) (x+1)°=x+3x%+3x+1 d) (2v5+3)(2v5-3) = 11
b) (x—2)3=x3—6x*+12x—8 E4
¢) (x+3)3=x349x%2+27x+27 a) 1 :‘/6_‘/2
d) (x —2y)® =x3+6x%y + 12xy? — 8y3 V6 + /2 4
2

:2(:8 b)\/g_\/z=2\/§+2\/z
a) (V5+v3) =8+V15 o2 _V7-¥3
b) (V7 -V6) =13 - 2va2 Vitvs 2
) (V5 +V3)(V5 - 3) = 2 g 5 5345

V3-1 2

d) (V3+2) =7+4V3



V3
e)\/g_\/§—3+x/€
VZ-1
f)ﬁﬂ_s—zﬁ
V342
g)ﬁ_z_—7—4\/§
S3c1
E

a) 3x+9=3(x+3)
b) 4x + 12 =4(x + 3)
c) 8x+12=4(2x+3)
d) 2x —10=2(x—-5)
e) 3x —30=3(x—10)
f) 12x —15 =3(4x —5)

S3C2

a) x2+2x=x(x+2)

b) x% +5x = x(x +5)

c) x2—4x=x(x—4)

d) x?—x=x(x—-1)

e) 3a? —9a = 3a(a — 3)

f) 2m? —6m = 2m(m — 3)
g) 15a% — 15a = 15a(a — 1)
h) 3x2 + 6xy = 3x(x + 2y)

S3C3

E

a) x(n—3)+yn-—3)
=(n=-3)(x+y)

b) 2(x— 1) +y(x—1)
=x-D2+y)

¢) x(a—2)—(a—2)
=(@-2)(x-1)

d) m(3a+b) — (3a+b)
=@Ba+b)(m—-1)
¢) 3x(a—b)+2(a—b)
=(a—b)(Bx+2)

f) 4x(a+b—2)—5(a+b—-2)

= (a+b—2)(4x —5)

S3C4

E

a) x2—9=(x+3)(x—3)
b) x2—-16=(x+4)(x —4)

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

c) xz—lz (x+l)(x—l)
9 3 3

1 1 1
d) xz—ﬁ=(x+z)(x—z)

e) 4x?—9 = (2x +3)(2x — 3)

f) 9x2—25=3x+5)(3x—5)

S3C5

E1

a) m? —mn =m(m—n)

b) a® —ab =a(a—b)

¢) 2ax —3ay = a(2x — 3y)

d) 4ax+ 2a =2a(2x+1)

e) ax+bx+cx=x(a+b+c)

f) ab + 4a*b? = ab(1 + 4ab)

g) 8a%b — 4b% = 4b(2a® — b)

h) 3x2 — 12xy + 6y = 3(x? — 4xy + 2y)

E2

a) x(a+b)+y(a+b)
=(a+b)(x+y)

b) ain+2)+ (n+2)
=(n+2)(a+1)

¢) x(a+1)—(a+1)
=(a+1Dx-1)

d) x(a+5)—3(a+5)
=(a+5(x—-3)

e) 2x(n—1)+3y(n—1)
=mn-1)(2x+3y)

f) 4a(x+y)—5b(x+y)
= (x +y)(4a — 5b)

E3

a) x2—36=(x+6)(x—6)

b) x2—100 = (x + 10)(x — 10)

c) x? i (x+z)(x—z)

9 3 3
B - = (e D)

¢) 4x% — 25 = (2x + 5)(2x — 5)
f) 9x2—-49=Bx+7)Bx—7)

S3C6

E
a) x%+10x + 25 = (x + 5)?

b) x% + 14x + 49 = (x + 7)?
¢) x2+18x +81 = (x +9)?



Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

d) x2 —8x+16 = (x —4)?
e) x2—12x +36 = (x — 6)2
f) x? —16x + 64 = (x —8)?
S3C7

E
a) x24+5x+6=(x+2)(x+3)

b) x2+7x+12=(x+3)(x +4)
¢) x2+8x+15=(x+3)(x +5)
d) y2+9y+18=(y+3)(y+6)
e) V2+9y+14=(Qy+2)(y+7)
) x24+7x+10=(x+2)(x+5)

S3C8
E
a) x2—6x+8=(x—-2)(x—4)

b) x2—-11x+18=(x—2)(x — 9)
¢) x24+x—-6=(x+3)(x—2)

d) x?+2x—15=(x+5)(x — 3)
e) x2—x—12=(x—4)(x+3)
f) x2—5x—14=(x—-7)(x+2)
S3C9

E
a) 3x2+8x+5=0Bx+5)(x+1)

b) 7x2+10x+3 = (7x+3)(x + 1)

¢) 4x?+5x+1=>Ux+1D(x+1)
d) 2x2+7x+6=2x+3)(x+2)
e) 3x2+8x+4=0Bx+2)(x+2)

f) 6x2+11x+3=2x+3)Bx+ 1)

S3C10
E
a) 2x2—-3x+1=(x—-1)(2x—1)

b) 2x2—5x+2=(x—-2)2x—-1)
¢) 3x2+x—-2=(x+1)Bx—-2)
d) 3x2+2x—5=Bx+5)(x—1)
e) 5x2—2x—3 = (x—1)(5x + 3)
f) 6x2—x—2=CBx—2)2x+1)
S3C11

E1
a) x2+4x+4=(x+2)2

b) x2 +12x + 36 = (x + 6)2

¢) x% +20x + 100 = (x + 10)?

d) x2—6x+9=(x—3)2

e) x2—10x + 25 = (x — 5)?

f) x?2—14x+49 = (x —7)?

E2

a) x2+9x+20=(x+4)(x+5)

b) x2+10x + 24 = (x + 4)(x + 6)

¢) x2—11x+28=(x—7)(x — 4)

d) x2=-10x+21=(x—-3)(x—7)

e) x2+4x—12=(x+6)(x —2)

) x2-3x—-28=(x—7)(x+4)

E3

a) 5x2+7x+2=0Gx+2)(x+1)

b) 7x2+15x+2 = (7x + D(x + 2)

¢) 3x2—10x+7=0Bx—7)(x—1)

d) 2x2—9x+7=2x—=7)(x—1)

e) 4x2+x—3=((4x—3)(x+1)

f) 7x2—-2x—-5=(T7x+5)(x—1)

E4

a) 6x2—24=6(x—2)(x+2)

b) 3x2—48=3(x—4)(x+4)

¢) 2ax?+ 12ax + 18a = 2a(x + 3)2

d) 3ax?+ 15ax + 18a = 3a(x + 2)(x + 3)
e) 2nx? — 2nx — 24n = 2n(x — 4)(x + 3)
f) 6ax?+2lax +9a =3a(2x + 1)(x +3)

Desafio
E
a) 2x2—-18=2(x+3)(x —3)

b) 3x2—-12=3(x+2)(x — 2)
¢) 2m?n — 8mn + 8n = 2n(m — 2)?

d) 3x2+9x+ 6 =3(x+2)(x + 1)

Desafio
E
a) (x+2)(x*-2x+4)=x3+38

b) x3-8=(x—2)(x*+2x+4)
¢) x34+27=(x+3)(x*—-3x+9)
d) 64x3 —y3 = (4x —y)(16x? + 4xy + y?)



UNIDAD 2

S1C1
E
a) 3x +7=13

3x =13 -[7]
3x=|§|
(€]

x=?

x=[2]

b) —5x —3 =12
—5x = 12 +[3]
—5x =15

=
|
|
Ul

=
I
4
w

[
N
I
w

<)

I
w
+

[v]

BRSO OBIR BIR

[
Ed

x =[5]4)
x =20]

E2
a) x=1 b) x =6 c) x =—4

S1C2

E1

Maiz: x? = 36
Frijoles: 5x2 = 80
Tomates: 20x? = 20
E2

a),c)ye)

S1C3
E
0 3 d) —2

S1C4
E1
8m

E2

a) x =43 b)x:i\/g c) x =14

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S1C5
E
a) x =1, x=-3

b) x =5, x=-1
¢) x =-5-+3, x=-5++3
d) x=7, x=-1
e) x =1, x=-9

f)x=6—\/§, x=6++5

S1C6

E1

a) x = +2 b) x = +5
2

©) x=+c d) +2v2

E2

a) x =4, X =-2

b) x =1, x=-=3

¢) x =345, x=3-+5
d) x=-3+V15, x=-3-+15
E3

Longitud de ancho: x m
Longitud de largo: 2x m

Area de cancha: 2x? = 162
x=%9

x > 0,entonces x =9
Respuesta:

Ancho:9 m, Largo: 18 m

E4
Lado de terreno: x m

Area de terreno: (x — 2)% = 49
x=9-5

x > 0,entoncesx =9
Respuesta:

9m

S2C1

E
a) x2+2x+5=(x+1)>+4

b) x2+10x—7=(x+5)*—32
¢) x2—4x—-1=(x—2)*-5
d) x2+4x=(x+2)*—-4



Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S2C2
E
a) 2x?2+4x+3=2(x+1)*+1

b) 3x2+6x+5=3(x+1)*+2
¢) 4x>—8x+7=4(x—1)*+3
d) 5x2—10x+6=5(x—1)*+1
e) 2x2—8x—9=2(x—-2)>—-17
f) 3x2—-12x—8=3(x—2)2-20

S2C3
E
a) x = —4, x=2

b) x = —6, x=2
c) x =3, x=5

d) x=1++2, x=1-12

S2C4
a) x = -5, x =

b) x = —6, x =2
c) x=-1, x =15
d) x =-1, x=3

Desafio
a) 2x>+8x—3=0

244 3 0
x X —==
2

3
x2+4x+4=2+4

(x+2)2—11
T2
V22 V22
X=—-—2,x=—2——"
2 2
39 39
¢) x—£—2,x——2—£
3
S2C5
E
545 5—+/5
a) x = , X =
2
—7 +41 -7 —+41
b) x = ) x =
2
) 54417 _5-v17
X 2 E x = 2
3+4/3 3-43
d) x = ., x=

S2C6
E
a) x =2, x=-3

b) x =3, x=5

c) x =-5, x=1
d) x =—6, x=2
e) x = —15, x=1
) x=-1, x=3

S2C7

E
a) x=0, x=-5

b) x=0, x=3
c) x=0, x=3
d) x=-2
e) x=-3
) x=4

S2C8

E1
a) x=—-10, x=2

b) x=24+V2, x=2-+2

c) x=-7, x=1

d x=54++v2, x=5-+2

E2

a :—1' = ——
) x X 3

1
b =-—1 —
)x— , X—z

3+4+4/5 3 -5
©) x = , X =
4
1++V3 1-—
R A
E3

a) x =—2, x=-—8
b) x =5 x=-9
¢c) x=1, x=5

d) x=—4, x=6
e) x =0, x=-7
) x=0, x=4

g x= -5

h) x=6



S3C1
E
a) x>?+3x—-5=0

Como D > 0,la ecuacién tiene dos
soluciones en los nameros reales.
b) x24+2x+1=0
Como D = 0,la ecuacién tiene una
solucion en los nameros reales.
¢) x>?+3x+5=0
Como D < 0,la ecuacidén no tiene
solucion en los nameros reales.
d) 2x2+3x—2=0
Como D > 0,la ecuacién tiene dos
soluciones en los niimeros reales.
e) 4x2+12x+9=10
Como D = 0,la ecuacién tiene una
solucion en los nameros reales.
f) 3x2—-2x+4=0
Como D < 0,la ecuaciéon no tiene

solucién en los niimeros reales.

S3C2
E
a) x> —7x+12=0

b) x2+x—20=0

¢) x>?+8x+15=0

7 3
d) X2—5X+§:0

e) x2—2x—1=0
) x24+2x—1=0
S3C3

E
a) x>+3x—10=0

Como D > 0,la ecuacion tiene dos
soluciones en los niimeros reales.
b) x?—4x+4=0
Como D = 0,1a ecuacion tiene una
solucion en los nameros reales.
¢) x24+3x+7=0
Como D < 0,la ecuacion no tiene

solucién en los nimeros reales.

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

d) 9x2+6x+1=0
Como D = 0,la ecuacién tiene una
solucién en los nimeros reales.

e) 5x2—-3x+1=0
Como D < 0,1la ecuaciéon no tiene
solucion en los numeros reales.

f) 3x2—4x—-1=0
Como D > 0,la ecuacién tiene dos

soluciones en los niimeros reales.

E2

a) x2—7x+10=0

b) x2—x—6=0

¢) x> +5x+4=0
4 1

d) x?—Zx4-=0
) x 3x+3

€e) x>?—2x—-2=0
) x2+2x—2=0
S3C4

E
a) Sea x lalongitud del ancho (x > 0)

Area de la piscina: x(x + 7) = 60
(x+12)(x—=5)=0
x > 0,entonces x = 5
Respuesta:
Ancho:5m,Largo: 12 m

b) Sea x lalongitud del ancho (x > 0)
Area del terreno: x(x + 5) = 84
x+12)(x—=7)=0
x > 0,entonces x =7
Respuesta:
Ancho:7 m,Largo: 12 m

¢) Sea x lalongitud de la altura (x > 0)
(x—=2)(x+5)=60
x > 0,entonces x =7
Respuesta:

Altura: 7 m,Base: 12 m



Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S3C5

E1

a)

b)

E2

a)

b)

Sea x el primer ndmero (x > 0)
Sea 2x el segundo niumero

4x?% — x% =48

x > 0,entonces x = 4
Respuesta: 4

Sea x el primer nimero

Sea x + 1 el segundo niimero
x?+ (x +1)% =145

x=28,-9

Respuesta:

Si el primer niimero es 8, el segundo es 9.
Si el primer niimero es — 9, el segundo

es — 8.

Sea x el primer nimero (x > 0)
Sea 10 — x el segundo niimero
x?+ (10 —-x)?2 =58

x =3 x=7

Respuesta: 3,7

Sea x la edad

x?—3x =9x

x=0, x =12

x # 0,entonces x = 12

Respuesta: 12

Desafio

E
a)

b)

Sea x el lado (x > 0)
4x?% — x? = 147

x > 0,entonces x = 7
Respuesta: 7 cm

Sea x el lado (x > 0)
Sea 2x el otro lado
2x(x) =128

x > 0,entonces x = 8

Respuesta:8m, 16 m

Sea x el ancho (x > 0)
Seax + 3 el largo

x(x +3) =40

x > 0,entoncesx =5

Respuesta:5m

d) Sea x el numero
3x =x2—40
x =8,-5
Respuesta: 8, —5
e) Seaxellado
x?—3x =130
x =-10,13
Respuesta: —10,13
f) Sea x el numero
2x% =x+45
x=-95
Respuesta: —9,5

g) Sea x la altura

(-2 G) = 24
x > 0, entonces
x=28
Respuesta: 8 cm
h) Sea x el nimero
x?+4x =32
x=-—48
Respuesta: —4,8

UNIDAD 3

s1cC1
a) IC b)) IIC ¢ IC
f) IVC

e) 1IC g IIC

S1C2
E1

a)

d) 11¢C
h) 1C

74/13 -2 -1 /o 1 2
—1




Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

b) y j12
11
10
9
8
T
Y= 3t 8
bl
4
—4 2
—5 1
xr
E2 -3 22 -1 lo 1 2 3
a) hy b)
) Yy
6
1 y = da’
y=x—3 -
| (
-4 -3 -2 - o 1 2 3 4 5 : :
-1 | l
[} |
_a | |
] |
1 T
3 | |
| |
| I
—4 | |
| I
I |
—5 | I
] |
| |
—6 | 4 |
I -1 I
| |
I | I |
d) i o
RN VAT
-3 1 01 2
1. Vértice es el origen de coordenadas (0, 0).
2.Es céoncava hacia arriba
2
. S1C5
x E
—3 -2 -1 0 1 2 3 a)
—1
-2
-8
S1C3
E
X -5 —4 4 5

y | 25 | 16 | 16 | 25

S1C4
E
| x |—2|-1]0|1]2
322121 3 1ol 3]12 1. Vértice es el origen de coordenadas(0, 0).
2. Es céncava hacia abajo
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b)

1. Vértice es el origen de coordenadas(0, 0).

2. Es concava hacia abajo

S1C6
E1
a) v
6
’ y=x+2
-4 -3 2 -1 o 1 2 3 4
b §
-2
b) “ty

y=3c—2

-2 -1 o/ 1 2

-2

-3

=5

E2 a) v

3 -2 -1 o 1 2 3

1. Vértice es el origen de coordenadas(0, 0).
2. Es simétrica con respecto al eje y

3. Es céncava hacia arriba

4. Dominio: todos los nimeros reales

5.Rango: todos los nimeros reales no negativos

1. Vértice es el origen de coordenadas (0, 0).
2. Es simétrica con respecto al eje y

3. Es concava hacia abajo

4. Dominio: todos los nimeros reales

5.Rango: todos los nimeros reales no positivos



E3 E4

S2C1
a)
1. El vértice es (0,2)
2.Es concava hacia arriba
desplaza verticalmente 2 unidades
hacia arriba de la grafica de y = x2.
b) vy

R — —1\7 1 2 3
(

1. El vértice es (0, —1)
2.Es concava hacia arriba

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

¢)
1. El vértice es (0,1)
2. Es céncava hacia abajo
S2C2 E
a)
by
5
4
2
1
2 1 |o 1
Vértice: (2,0)
b) v i°
y=(z+2)°
1 4
3
2
1
T
4 -3 2 -1 |o 1 2
Vértice: (—2,0)
©) Yy

y=2(x—3)7

+2 —1 o 1 2

Vértice: (3,0)
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d) b)
Y - Yy
o 1 _ 2 3
y=—a"+3
a 5
-2 1
_3 T
3
-4
-5
—6
—7
-8
Vértice: (—3,0)
c) yA®
S2C3 E1 >
4
a) v 3
y=a’
2
y=(@—3)2
1
T
-1 o 1 2z 3 4
—1
i d
-3 -2 =1 (7] 1 2 3 y 1
o T
Vértice: (1,0) N 1 2 3
b) y=—(r+1)’

y=(z+3)

E2
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Vértice: (1,1

b) v
6
T
15
3
2
y=20x+1)"+ L
T
o 2z 1 |o 1 ¢
-1
Vértice: (—1,1) -
Vértice: (2,1)
b)
c) y ¥ i
4 -4 -3 -2 -1 e 1 2 "3
3 y=-3a+17-1 -
y @12 »
2
-3
1
x
—2 -1 o 1 2 3
—1
)
Vértice: (1,-2)
Vértice: (—1,-1)
S2C6 E
d) ’
a
4 ) v B
3 T
9 {i7
5
@ 4
y=1"+2+5
-3 —1 o 1 2 3
-1 2
-2
y=2r+1)* -2 T -
-3 <2 ~1 o 1 2 3

Vértice: (—1,—-2)

Vértice: (—1, 4)
Eje de simetria:x = —1
Intercepto: (0,5)
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b)

y=1"—dr-1

Vértice: (2,-5)
Eje de simetria: x = 2
Intercepto: (0, —1)

Desafio

a) y

y=22" -8z +4
Vértice: (2,—4)
Eje de simetria: x = 2

Intercepto: (0, 4)

b)

1
y=2z"+4r+3

-3 -2 —1 o 1 2

Vértice: (—1,1)
Eje de simetrfa: x = —1

Intercepto: (0, 3)

S2C7

b)

y:—rz+h‘:r—5

Vértice: (3,4)
Eje de simetria:x = 3

Intercepto: (0, —5)

y=—o*—2z+2

Vértice: (—1,3)
Eje de simetria: x = —1

Intercepto: (0, 2)
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s2c8 d)
E1

K=}

= (e 1¥+3 ' j \

: y=f2e 32 -1 |19
x
=3 42 -1 |0
Vértice: (—3,-1)
x
2 3

E2

a) y/
4
3
2

T
01
=t
-2
-3
4
c) \ y / s
3 y=a' 46z +4

Vértice: (—3,—5)

\/ Eje de simetria: x = —3

=2 1741 Intercepto: (0, 4)

-2 —1 o 1 4

Vértice: (1,4)
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S3C2 E
b) v
a) Maximo:y =6 Minimo: y = 2
b) Maximo:y = 18 Minimo: y = 3
i
6
5 Desafio E
, a) y=2x?>—4x-3
2 y=2(x—-1)?%-5
. El vértice de la parabola es (1, —5), #=1
A estd en el intervalo 0 < x < 3.
vRaTpRAT Méaximo:y = 3 Minimo: y = =5
Vértice: (—2,—1)
Eje de simetria: x = —2 b) h=1noestdenelintervalo 2 <x <3
Intercepto: (0, 7) Parax =2,y = —3
Parax =3,y =3
c) Maximo:y = 3 Minimo: y = —3
y
|  y=—x2+4x
: ¢) h=lnoestaenclintervalo -1 <x <0
2 Parax = -1,y =3
— — Parax =0,y = -3
X
Maximo:y = 3 Minimo: y = —3
S3C3 E
Vértice: (2,4)
Eje de simetria: x = 2 a) Maximo:y =7 Minimo: y = -2
b) Maximo:y =6 Minimo: y = -2
Intercepto: (0, 0) ) x y mo: y
Desafio
a) Maximo:y =3 Minimo: y = —13
$3C1 E ) Y Y
2) Minimo: y = 4 b) Maximo:y =5 Minimo: y = —13
No existe un valor maximo para y ¢) Maximo:y = —13 Minimo: y = —67
b) Maximo:y = —3
S3C4 E1
No existe un valor minimo para y
¢) Minimo:y =1 a) Maximo:y =7 Minimo: y = 4
No existe un valor maximo para y b) Maximo:y =7 Minimo: y = 3

d) Maximo:y = —2

No existe un valor minimo para y
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=) E2
MO v = imo: v — AD EH 2
a) Maximo:y = 12 Minimo: y = 3 a) — = —— =2 entonces
AB EF 3
b) Maximo:y =19  Minimo:y =7 la altura y la base del rectangulo
ABCD son proporcionales a las
MO v = Mimo: v = — AD 4 EH 2
a) Maximo:y =1 Minimo: y 2 b) =1 entonces
b) Maximo:y = 2 Minimo: y = -2
la altura y la base del rectdngulo
ABCD no son proporcionales a las
S3C5 E del EFGH.
a) Seax lalongitud de la altura. S1C4
Sea y el drea. E1
y =—x*+8x a) 6 b) 3 )5 d) 4
b) Altura: 4 m,Base:4m
E2
1 2
UNIDAD 4 a) — b) = c) =
5 7
S1C1 E
E3
a) 5 b) 5 c)9
2 1 2
d) 9 e) 4 5 z b) = z d) =
) ) f) a) 7 ) 3 c) 1 )
S1C2 E1 2
e) —
1 1 5 !
Z b) = e
a) 3 ) > ¢) -
S2C1 E1
E2
9cm 2 1 2
z b) = - d 2
a) 7 ) T °) 3 ) 3
S1C3
E1 E2
AB MN 1 A MP B QN C
— = — ==, entonces
cD PQ 3

los segmentos AB y CD son
proporcionales a los segmentos

MN y PQ.
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S2C2 E
20
a)p:? by p=1
c)p=4
S2C3 E
a)p=7 b)p=7
c) p=-12
S2C4 E

a) AP=6cm,PB=21cm
b) AP =20cm,PB= 5cm
c) AP = 28cm,PB= 21cm
d) AP= 12cm,PB= 4cm

S1C5 E1
A P B Q
—0—‘—0—:—‘—'—0—'—'—‘—'—‘—0—‘—‘—0—
E2
a) p=5 b) p=3
¢ p=-2
E3
14
3
c) p=-26 d)p=-7
E4

a) AP=9cm,PB=21cm
b) AP =15cm,PB= 3 cm
c) AP = 18cm,PB= 14 cm
d) AP= 10cm,PB= 5cm

UNIDAD 5

S1C1E
» AB_1BC_1AcC 1
DE 2'EF 2'DF 2

b) A = 4D, 4B = 4E, 4C = 4F

S1C2 E1
a) Son semejantes.

b) No son semejantes.

E2 a) AABC~ADEF

S1C3 E1

a) Son semejantes.

b) Son semejantes.

E2 a) AABC~AEDF
b) ADEF~AMNO

S1C4 E1

a) Son semejantes.

b) Son semejantes.

E2 a) AABC~AEFD
b) AJKL~AMNO

S1C5 E1

a) No son semejantes.

b) Son semejantes (LLL).
AEDF~AXWY

¢) Son semejantes (LAL).
AGHI~AJKL

E2 a) DE=10cm,DF =14 cm
b) EF =12c¢m,FD =15cm

S1C6 E1

a) Hipotesis: AB || DE
Tesis: AACB~ADCE
b) Pasos

1.AB || DE
2.4A = 4D
4, AACB~ADCE

Justificacién

3.4£C es comun en AACB y ADCE



E2
a) Hipotesis: 4TPQ = 4S = 4Q = 90°
Tesis: APST~ARQP
b) Pasos
1.45 = 4Q
2.4TPQ =90°
7. APST~ARQP

Justificacién

3. Por paso 2
4. 180°—4Q =90°
5. Porpaso 5

S1C7 E

a) Hipotesis: M y N son los puntos medios
S 1
respectivos de ACy BC,y MN = EAB

Tesis: AABC~AMNC
b) Pasos
1. M punto medio de AC

2. N punto medio de BC

1
3. MN=-AB
2

Justificacién

. Por paso 2

4

5. Porpaso 1
6. Porpasos 3,4y 5
7

. LLL en paso 6

S1C8 E

a) Hipétesis: AC = BC,DE = EF
y 4C = 4F
Tesis: AACB~ADFE

b) Pasos

1. AC=BC
4. 4C = 4F
5. AACB~ADFE

Justificacion

2. Hipotesis
3. Por pasos 1,2

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S2C1 E

a) AACB~ADFE (AA)
b) AACB~ADFE (LAL)
¢) AACB~ADFE (LAL)

S2C2 E
a =9v10,b = 310

S2C3 E
a) h=8V2cm b) x=45cm

S2C4 E
a) x=6cm

b) x=4cm,y=15cm

S2C5 E

a) x =10cm b) x =12cm

S2C6 E

Se calculan | BD BF |
e calculan las razonesﬁ yﬁ, asi
BD_ 3 _2 BF_4_2
DA 45 3° FC 6 3
Del ] BD_BF_Z

e oanterlor,ﬁ—ﬁ—g

Por lo tanto, DF || AC.

S2C7 E

a) x=3cm b) y=2cm
S2C8 E

a) DE=9cm

b) BC=9cm,GH=8cm

S2C9 E1
a) 9m b) 15m c) 15m

S2C10 E1

a) x=5cm,y=3cm
b) x =10cm,y =3 cm
c) x=24cm,y=30cm
d) x=75cm,y=12cm
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E2

a) x=4cm by x=6m
E3

a) AB =14 b) AC=6
E4 x=4

E5 12m

UNIDAD 6

S1C1 E

x=5

S1C2 E

a) Para el tridngulo dado se tiene que

a=3,b=2,yc=+v13,de modo que

c? =13,y

a?+b? =13

Por lo anterior vemos que
a? + b? = ¢?

b) Para el triangulo dado se tiene que

a=12,b =5,y c = 13,de modo que

c? =169,y
a? + b? =169
Por lo anterior vemos que

a? + b? = ¢?

¢) Para el triangulo dado se tiene que

a=4,b=2yc=2V5demodo que

=20,y
a’+b% =20
Por lo anterior vemos que
a’ + b? = ¢?
S1C3 E1

a) AB=5cm

b) BC=5cm

E2
@® ) ® @
a 6 4 V2 | 3v5
8 4 \7 2
c 10 | 4v2 | 3 7
S1C4 E
a) 17 km b) 24/3m
S1C5 E1
a) x =25 b) y=2
c) x =25
E2
a) ¢ =45 b) a =5V3
¢) x =2V7
E3 2V17
S2C1 E

a) Altura: 8 cm, Volumen: 967 cm?3

b) Altura: 12 cm, Volumen: 100w cm3

¢) Altura: 3W11 cm, Volumen: v117 cm?

S2C2 E

a) Altura: 3v7 cm, Volumen: 36V7 cm3
b) Altura: 3v17 ¢m, Volumen: 14417 cm3

32v23
¢) Altura: 2v23 cm, Volumen: V23
S2C3 E

a) AH=13cm b) DK=9cm
S2C4 E

a) 2v3 b) V3

S2C5 E

24+/3 m?

cm?3



S2C6 E1
3257

a) Altura: 25 cm, Volumen: 3

cm

b) Altura: 3V5 cm, Volumen: 36V51 cm3

E2 32v6
3 m

E3 2V14 cm?

E4 96V3 cm?

UNIDAD 7
S1C1 E

Centro

: Arco

: Radio

Recta tangente

Cuerda

2 E g8 e

RS: Recta secante
EF: Diametro
S1C2 E
a) x = 30° b) x = 36° c) x =50°
S1C3 E
a) x =40°y = 80°

b) x = 20°y = 40°
c) x =90°%y = 180°

S1C4 E1

a) a = 60° b) a =48°
c) a =55° d) a =66°
e) a=27° f) a=68°
g) a = 60°

h) a = 60°

E2 27°

E3

1 1
4CDB = EZ&COB = (E) (60°) = 30°

Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S2C1 E

a) x = 120° b) x = 80° c) x =50°
S2C2 E

a) x =89° b) x = 104° c) x =67°
S2C3 E

a) x = 44° b) x =30°

c) x =23° d) x =110°

S2C4 E1

a) a = 100° B = 40°
b) a = 120° 8 = 30°
) a =48°p = 96°

E2

a) x =99° b) x =115°
c) x =125° d) x =54°
E3

a = 40° B = 64°

UNIDAD 8
S1C1 E1

a) Poblacion: 500 personas que entraron

ala tienda un dia
Muestra: 100 personas
Individuo: Cada una de las personas
b) Poblacidn: 45 estudiantes de 7mo grado
Muestra: 6 estudientes

Individuo: Cada uno de los estudiantes

¢) Poblacién: 900 personas al hospital
Muestra: 300 personas

Individuo: Cada una de las personas
E2

a) Color de ojos (cualitativa)

b) Edad (cuantitativa)
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S1C4 E
S1C2 E
Clase Favorita Conteo fi Enfermedad fi fr
Lenguay Dengue 450 0,25
HH A 10
Literatura Zika 360 0,2
) Matemética 11 12 a) | Enfermedades digestivas 540 0,3
a
Inglés zazs 5 Enfermedades respiratorias 180 0,1
CCSS HH 1] 7 Otros 270 0,15
CCNN /" 3 Total 1800 1
Total 37
L o Enfermedades Enfermedades
Grafica de Barras digestivas; respiratorias;
15 o 12 b) 30% 10%
10 e
s - . e N
5 A e =\
. | Dengue  7Zika; Otros;
0 ;25%  20% 15%
E=- X 5 o = 0
= @ ) ) (@] (@]
TE 8 = a Z
SE! “ =z
55 2
S< 2 S1C5 E1
. Baho: 50%,
Vigorén: 30%,
Clase Favorita Conteo fi Nacatamal: 20%
Vigorén
Baho E2
b) )
Gallopinto Articulos fi fr
Nacatamal Pantalén 306 0,34
Total Camiseta 153 0,17
a)
Vestido 207 0,23
S1C3 E Falda 234 0,26
Total 900 1
Edad fi fr | fr(%)
14 afios 2 0,1 10 ; .
Pantalén Falda; Vestido
15 afios 4 0,2 20 ; 34% 26% :23%
16 afios 5 |025]| 25 b) St
17 afios 5 |o25| 25 | e :
Camiseta;
18 afios 3 0,15 15 17%
19 anos 1 0,05 5
Total 20 1 100




Anexo 2: Solucionarios del libro de texto

S1C6 E S1C8 E1
Libros fi fr(%) | Angulo Pais fi Fi fr Angulo
Historia 210 30 108° Salvador 260 0,1 10 36°
Literatura 280 40 144° Costa Rica 1040 0,4 40 144°
a) a
Matematica 70 10 36° ) Honduras 780 0,3 30 108°
Quimica 140 20 72° Otros 520 0,2 20 72°
Total 700 100 360° Total 2600 1 100 360
140
Quimic ) —— 210
a 2 Historia 1200 1040
20% soniey 30% 1000
‘ e 780
. R 800
b atema s,
) tea SR 00 520
10% ¥ ;
G 5 280 b) 400 260
R s Literatura 200
" 40%
0
& Q‘b& \@% '606
o & °
] ()0 «2\0
S1C7 E
Dias fi Fi é : Salvador,
g s 0
Lunes 5 5 Otros, 520, DR, 754'1‘ 10%
20%
Martes 4 9 0
a) | Miércoles 6 15
Costa
Jueves 3 18 Honduras Rica,
0 1040,
Viernes 5 23 TSI L
L
Total 23 s
25 23
- . 18 1200 1040
- 1000 780
9 800 520
10 5 600
5) 5 400 20
200
0 0
ng’ {@% Q\Qf’ & '(&6 Salvador Costa Honduras Otros
> > & N \a Rica
> ¢ A Q
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E2

a) Poblacion: Los estudiantes de 9no grado
en el afio 2011 y 2017.
Muestra: 175 estudiantes en 2011 y
200 estudiantes en 2017.

Individuo: cada uno de los estudiantes

b) Elafno 2011:46.7%
El afio 2017:53.3%

2011 2017
Deporte
fi fr% fi fr%
Futbol 70 40 82 41
¢) | Basquetbol 35 20 28 14
Voleibol 7 4 52 26
Béisbol 63 36 38 19
Total 175 100 200 100
, Basquetbol, .
Futbol, 20% Voleibol, Béisbol,
40% 4% 36%

2011

41% 14%  26%  19%
2017 [HEEEHEE L

Los percentajes de estudiantes que prefirieron

el futbol son casi iguales.




Dc;f@re/noéa/y del LT entre lav versionw paraw docentes y paraw estudiontes

Anexo 3: Diferencias del LT entre la version para docentes y para estudiantes

No. | Pagina | Unidad | Seccion | Contenido Version para docentes Version para estudiantes
1 23 1 3 4 Solucion | (x+2)(x—2) =x>—22 (x+2)(x—2) =x2—22=x2—4
En las ultimas dos lineas: e . .
" . . . En las ultimas dos lineas:
.. proporcionan la mayor area posible "_.. proporcionan la mayor érea posible
2 84 3 3 5 Solucion | del terreno son [=6—3 =3(m) de ancho | | _ _
—3(m) de | R del terreno son [=6—3 = 3(m) de largo
yx=3ln) de largo. y x =3(m) de ancho."
AB _ 6 “n..AB_6_3
La razén entre las bases eSEF=3 = 2|La razén entre AB yAD es i~ AD—4-2
y entre las alturas es % = % = 2,de| yentre EF yﬁ es EE g , de donde
donde se sigue que se sigue que
3 88 4 1 3 Ejemplo AB AD AB _ EF
EF ~ EH AD ~ EH
Por lo tanto, las bases AB y EF son Por o tanto, AB y AD son proporcionales
proporcionales a las alturas AD y EH. |a EFyEH.
y En la sexta linea: En la sexta linea:
4 o9 S 1 4 Solucion | se intersecan estas rectas" "... se intersecan la recta y el arco”
5 | 142 7 2 1 Problema | APB = £AOB 4ABP= 1 £AOB
6 159 | Solucionario de Unidad 1, Seccién 2, 5+2/6 Cambiar el signo +, por el de —:
Contenido 10, Ejercicio 2, inciso a) 5-2/6
Solucionario de Unidad 1, Seccion 2,
7| 199 | Contenido 10, E2 b) 14-643 14-645
8 160 Solucionario de Unidad 1, Seccion 3, _ Cambiar el signo —, por el de +:
Contenido 5, Ejercicio 1, inciso a) m(m=—n) m(m+n)
9 160 Solucionario de Unidad 2, Seccioén 1, 2 5
Contenido 6, Ejercicio 1, inciso c) x=tF x=t5
Solucionario de Unidad 2, Seccion 2
’ ’ 22 22 22 22
10 161 Contenido, Desafio, inciso a) x:ng,fog x772+g,727g
11 161 Solucionario de U2S2 Desafio a) x= x/g_Q —2.-2- x/g‘_g x=—2+ ‘/g\_g,x __ «/?







